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Eriter Abjdhnitt,

.(Sriter (Smng nurdj ven Jahlenvaum von eind bis

(Die operativen Bahlen find 1, 2, 3, .

1. %ieherhnluug der Nednungsitbungen im Jahlenvanme

fundert,
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b. 3u= und Wegzdhlen.
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g. w8 B 8—-3@ 9—5 | 10— 7
6, — 1, 70l Gl B Y R e
g il g g g ML 9
7"___1"5 6"—2"3 6_3.! 6 =—=H : 8~
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s kI e g e e 9
Qaimifr o B LB 86 ¢ 0 — 9
10— B =8, 1 B—E | 100 | )
9h—-f:10h 6+.=10 | 34+ .=8|2+.=5
8. =9 drhiclko == 8ok L TF10 o] Rl enay
8,+.=10, | B i 1 B 7o =2
7. =R Fdgeein Bl S B b = 0
7 =0 44 =8 | 24 =8 | 14, =0
6.4+ .=9, | 44+ . =10 2+. = 14 . =10

Bk
Wieviel fehlt auf 1 10 ﬁld pof Q. 7. 8, 9,49, O,
2,1h? — Wieviel bleibt von 1 70 h-Stiid iibrig, wenn man
audgibt: 2, 4, 7, 8, 5, 8,1, 6, 9 h?

__4631:__
PR R R N R T e B A e T
4:: 2"__3" | 9*1—-6| 44800 — T
1, +3, +6, 3+ 6 — 7 5B+4— 849
laiddo i L B b M d 8l
ST TR TS e R R 8 —6+7—56
‘Rarl fauft einen Feberjtiel fiix 8h umd Febern fii

2 h{ wieviel mup er gujonumen bezaflen ?

é&/ﬁaﬂ hat 10 h, jeine Schwefter um 4 h weniger; wieviel h
hat die Sdhroejter ?



c. Bervielfaden uno Dejfen.
3 X 1h | 50, GH | 1138k ok X 9 1 bX1+3
Bzl 4 X 1 1o 3 s SR R e e 8
7 X 3 10 X 1 o1 e 4 b B X T2
8 X1, 6. 1 Ladeih el 96 10e [ 10X 9 -l
8-l 9 X 1 1><2,,>’\ 1 8 1 X346
1hin4h=="'f/‘ 1in 9 ‘ 1m 2 ] 1in 38 1 1 in 1
L. 8 =8 l1in6 1 in 10 1in7 1imb

10 10 h:Stiide = 1 Krone (K).

/L/in Meffer foftet 1 K; mieviel foften 6 Meffer?
2. Fiir 1 70 h - Gtiid  erhilt man 1 Beidhenheft; wievtel
BeichenPefte erhilt man fiix 1 K?
3 Sn einer Reibe ftehen 6 Biume, in der sweiten um 3 Binme
mehr; wieviel Biume find in der pweiten Reihe?
/4/ 1 Bogen Papier foftet 1 h, 1 Bleiftift 2 h; wieviel foiten
4 Bogen und 1 Bleiftift?

2, Wiederholung der Nednungdiibungen im  JFahlenvaume
bid 3wanjig.

9. Bilden und Berlegen dber Jahlen.

20 h — 1 Bwanzighelleritiid (20 h=Stiid);
1 20 h: Stiid = 2 10 h:Stiide.

X
=R
F19hi— 9h 111 — 15 19 =10+,
15, — B, [14—4 | 16=10+,
(18, — 8, 17— 7| 18=10+.
20 —10, |19 —9 | 20 =10

10h + 1h | 10 +
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Wieviel h find 1 70 h-Ctiicf und 4h, 1 70 h-Gtiicf und Th? —
Schreibe folgende Bahlen mit Biffern: 1 8. 3 €. — 1 8. 7€, —
138.16 —13.06€. — ZBerlege in Sehner und Einer: 15, 18, 20.
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b. Bu= und Wegzdahlen.
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B 5 Ib-—'b 3 +7 17 — 7 b i, = 13
b 47 1b — 8 3 =9 e — 9 | 1b— =
b+ 5 15 < 6 8 k8 L4y B b =2
D == Ibe— 9 2+ 8| 18—84/ 16 — .= 9
4 + 6 b = 6 92759 0. 18 — 9 g+ ..= 11
4 + 7 10 == 8 5 9 14 9. 1 1¢ — .= "8
4 + 9 16— 829 42 —. 9 2 + .=11
4 + 8 16— 9 4 +9 1] 19 —9 |18 — .= 9
S5 o G ~ {____".-* e

Wieviel fehlt anf 1 20 h-EStii von 19, 16, 14, 13, 10h? —
IWieviel h Bleiben von 1 20 h-Gtiid iibrig, wenn man ausdgibt:
o4 73 b8 L. b Oht

'..;,_9:.,.—
Oh + 3h +Bh | 20 —-B=§ | B+B+ 40
Tk o, 5, 19 — 8 —8 | 9—2+4+5 14 8
8 +6H+5n 13+7*"612O——8—-4-..7

4

1 Dufiend = 12 Stiid.

/105 Gin ©diiler Hat ein Dubend Federn und exhdlt noch
7 Gtii€ dazu; wieviel Stiid find e3 sujamuen 2

; 11, Bon einem Duend Bleiftifte hat ein Wddchen 4 Stitd
perbraudyt; wieviel Stiid Hat ed nod)?

12, Wieviel Stild find:

1 Dugend + 4 Stiid | 1 Dupend — 5 Stiid
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c. Bervielfaden von 2 und Pejjen durd) 2.
2h = 1 3weihelleritiid (2 h:- Stiid).
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e ¢ 14 4 2 8 X 2 e
e o 16 4 2 9 X 2 10 X 2
e ¢ I8 4 2 10 X 2 2 X 2

o 14 —
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180— 20 10 = . S 2 in 10 20 . = :
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d. Bervielfahen mit 2 und Tetlen durdy 2.
. i

s 2 1 2 X 8h 2 X 6 2 X 8
e 2 2 2 b S 2 1 2 Xb
2 2% 9 2.0 b Fead- 4 2
big 2 X 10 9 Sl 2 X 9 2 X 8
i |
o R L4 9 M d o 7 o2 X6 b 3 X B 2
RDUSCg e AR D SE o T G e B X B
“19+'_
g
B —2:-X 4. $0. 08 1 b 0= Dhetb=2x.
14 — 2. X . 1y 14 ‘ 1v. 2=.; , 2=2X.
12 — 2.5 1912 | 4018=.; [, 18=2X,
4 = 2 X .; Ly 4 19.16=.: i/, 16=2X.
90 — 2.9 ¢ 10 20 1910=.: | ,b10=2X.
- |
T Sloaes
Lo idh .l o 8K | 012
19 10, BRRE TR0 R b
"LL' D 16 " % D. 14 " i '% D. 6
1. Wieviel 70h - Stiicte jmd 2, .9, 10 20 - Gtiicte ?
2 20h - Gtiide = 2 X ‘)IOh @turfe 4 10 h - Gtiide,
3 : =3 X 2 > = 6 S L

2. 1 10h-Gtiif = b 2h-Gtiide; wieviel 2h-Gtiide find
9 10h-=Ctiide? — mwieviel 2h-Ctiide find 1 70h-Gtiid und
1 2 h-Gtiid, 1 70 h-Gtiid und 4 2 h-Ctiide?

3. Wiepiel h find 8 2h-Ctiide weniger 3 h?

4 1 Birne foftet 2 h; wieviel foften 2, 3, 4, . .ﬁ—’éirnen?

2 WBirnen foften 2 X 2h = 4h,
3 ; R T A T Sag B B \

5. Siir 1h erhilt man 2 Apfel; wieviel filv 2,3, 4,...10h?



6. Gine Birne foftet 2 h; wieviel Knopfe erhdalt man fiiv
6, 4,10,-16,12, 20
1, Wieviel Tanben find 3, 7 6, 4, 8, b, 9 Paar Tauben?

8. 2m Scnur foften 18 h; wieviel fojtet 1 m?
9. 1m Gtoff foftet 2K ; wieviel fojten 8 m?

1 Meter (m) = 10 Degimeter (dm).

10, Bu einem Beinfleide brancht man 1m und 3 dm Stoff;

wieviel dm find dad ujammen ?

11, BVon 2m Leinwand {chneidet man ab 2 dm, dann 3 dm,
bann 4 dm ; wieviel bleibt ald NReft ?

3, Nedunngdiibungen im Jahlenvanme bid dreifyig.

a. Bilben und Berlegen der Bahlen.

¥ Wieviel h find: 1 20h-Ctiid und 5 h, 1 20h-Gtiid und
9h, 2 10h - Gtiide und 3 h, 2 10h - Gtiide und 1 h, 2 70 h - Gtiice

und 1 10 - Gtiict 2

2 Wie Heiften folgende afhlen: 2 8. 4 €. — 2 8. 8 €. —
2896 —838. 08632
. Sdreibe folgende Bablen mit Biffern: 2 8. 6 € —

380G —28.1€C — 138 2 € — vierundbjwongig —
nenmmbdymwanziq. — Berlege in 8. und €.: 25, 28, 21, 27,
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b. 3u= und Wepnzdhlen.
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Bm — 3 m
10 a0 S
26. . — 3.
9., 5 9,
19fr_6rr
29#_6n
15 + . = 18
23 + .= 27
21 + . = 26

7 dm

1¢

27
3

=N

18
28 ,

22 =
26 +

T

dE

= 2dm 12 —
— 9 log .
9 19
— B, |2 —
— B , |29 —
5 e
'""t 7+ T e

= 29| 9 -
= 30 | 14 +
= 11 | 18 + .

II Al

15
2%
13
23
30
21

16

22 |

24

1 dm = 10 Jentimeter (cm).

|
W W 00 00 O O

1
2L 5

195

27
22
26
23
28
30

|

|

|

QO © Ol = ¥ ©

30
23

8+ 91n etne 2 dm lange Schnur werden nodh) 6 cm Schnur
angenaf)t,__, wieviel cm mift die gange Schnur?

9. Unjer Qefebud) ift 21 cm lang, bie Breite hat um 7 em
weniger ; wieviel dm und cm betrigt die Breite?

_._._10:_

TWieviel em {ind 2 dm + 4 em, 2dm + 9 em?
IMWieviel dm und em find 30 em — 9 em, 28em — 8 em?
Wieviel dm find 2m + 6dm, 3m — 4dm?

/11 Der BVater gab fiir eimen Rod 24 K und fiir emen Hut
5 K aug; mwieviel gujamuen ?

A2. Bon 25 m Gtoff jhneidet der Schueider zuerft 8 m und

pom Reft noch 6 m ab; wieviel m bleiben iibrig ?

c. PBervielfachen von 3 und Wefjen durd) 3.
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1
— 14, —
2K 8 ) 2 X 87 B X 20 | 3 X 3B 9 X 8
22D 1B W w 3. X 20 b X 3 7T X8
2 X 4 1 X 20 i 4551 8><3-l 4 X 3
2B SR 2.0 | O 6 X 80 | 10 X &
"‘_|15+""'"I’;'
-"'1X3+2};7X3+614><}2——7.-.'5)(2—-6
4 %d gt gad g 48 R X Saelie LB X BT
"'_16"‘"’"
B0 — 3B 8= . X3 3in 3 3 in 12
27 — 8 o= . X B 3 in . 6 3 in 18
24 — 3B O =0 X8 3in 9 3 in 24
i §.ow : ot 3 in 30
80 = =08 3 in 30 3 in 16
"_17‘!—""*
3in 83 =1 LWL o mEs BB
3in 4=1 M. 1 3 in 13 3 m 17 3 i 23
3in b=1 M. 2 3 in 28 3 in 22 3 m 10
3m20 = 8, N. 1 3 i 20 3 in 29 3 m 19
""18‘&'—1)
9m in 12m | 3 in 24 3 in 20 3 in 16 3 in 21
8. .30, 200 3 in 15 2 in 14 gm 8
L ke 2 in 18 2m 9 3 in 27 2 in 17
2, mnlb, 3 in 23 2m O 2 in 11 3 i 29
d. Bervielfadhen mit 3 und Teilen durd 3.
¢ 3 x1 3 X bem B8 2 9
§§3><2 X .1 g . X8 g x 8

S e—



_ i e e

3 X44+8[8XB—-6]8X4-5[2x8-7
957 o p g k7 g sl 7 o s 9 g
1I8=8 X+ £0. 18 | 0.2l = .; bemn2l =3 X .
9=3X.; $40. 9 | $0.30=.; , 830=8X.
12=8% - 012 | +v. 8=.7 . B6=8X.
S7=3 8 ¢ 5.2 D AkpdhE B =8 X,

=30 = ity @ipiko 24 = o84 =3 X

_2624""'"}H‘

10 1BK $0. 12 A, 1B R 8
L v 10 , 19 12 oo ko B8 el e
o 0o 1 0. 27 il e 5 . 24
5.8 .0 | D21 | 5 0. 16 pes v 9.0 34

23, 1 m Band foftet 3 70 h- Stiicte ; wieviel foften 2,3,. .. 10m?

2m foften 2 X 3 10h-Ctide = 6 10 h - Stirde,
S ndexX 8 . =9 ; w. foadv.

24, Fiir 1 K fauft man 3 Gtiid Tafdjentiiher; wieviel fiir
268 b6 %9 4 10K

25. Gine Jran gab jebem ifhrer 3 RKinber je 2, 4, 6, 3,
10 tiffe; wieviel jedbeSmal zujammen?

26. Wieviel Apfel exhialt man fiix 15 h, wenn 1 Apfel 3 h
foftet ¢ |

27. 1 Duiend Knopfe foftet 3 70 h-Ctiide; mwieviel Dubend
erhilt man fiiv 18 70 h-Gtiide?

28. 3 dm Geibenjdhnur foften 27 h; wieviel foftet 1 dm?

29, Gin Hindler fauft 7 Enten su 3 K und 4 Cnten zu 2 K;
wieviel qibt er zujammen aus?

30, Gine Bauerin Hhat 24 Eier, § davon verbraudit fie;
wiepiel bleiben ibhr iibrig?

1 Tag bat 24 Stunden.
1. Wieviel Stunden find 1 Tag und 5 Stunben?

2, Gitie- Reife danert einen Tag weniger 6 Stumben; wieviel

Stunden find das’?



Romifche Biffern.

Seichne ein Fifferblatt und jchreibe die Stunden mit romijcden
Biffern ein!
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I =1 V=g = XNl XX
I =2 | VI =% XI =y XVI =4 XXI =1
L =5 | VI :g XII =4 XVII =A% XXII =2 %
T = 4| VII =§ X =4¢ XVII =/¢ XXII= 2 3
IV =41 IX =9 XIV =4 XIX =¢8] XXIV= 2§

4. Schreibe mit gewdhnlichen Biffern :
FooX o ovE VI IX}XIV[XVI[[XX jXXIV
Vo i L1y XE T XV XVE] REX ‘ XXII | XXII

R — ““,_...ﬂ-hl'l'" - 1

5 Vi l ) , : |
Vi Yb.. Sdyreibe mit romijdhen Jiffern: 1, 10, 5, 4, 6, 11, 9,
16, 16, 14, 3, 13, 9, 19, 20, 24, 22, 12.

6. Gdyreibe mit romifchen Biffern, um wieviel MWhr a) der
Bormittagduntervicht beginnt, b) es Mittag ift, ¢) ber Nadymittags-
untevridht jchliefst !

i A Wt

= l-.tq.“ - i

4, Rednungdiibnngen im Jahlenvanme bid vievjig.

a. Bilden und Berlegen dber Jahlen.

1. Wieviel e¢m find 8 dm 6 em, 3 dm B em, 3 dm b em?
2. ©dyreibe folgende Bahlen mit Biffern: 3 8\8“;& -~

4 3.06 — 3 8.6 6 — weiunddreifig — Ddreiuhp@ansig.
3. Berlege in 8. und €.: 34, 30, 37, 31, 39.

>
b. Bu- und Wenzdahlen.
-
7K+ 2K | 36h +2h| 32 4+6| 29 +6 28+ 5
17, +2, |84,+8,|8+56|9%+8(26F7
27 , +2, | 81, +7,| 9+6|24+7 27+ 8
87 , +2, | 8, +4,/ 19+6]| 28+9(22+9



W Cof= po b =4

L ES 191_"
b 8K | L 9. 12 h | L 24 + 0. 20
v 8. | 012 3 0. 24 * 10 1o
R o e ' =012 i 0. 36 0. 18
v. 32, | T 0..28 , | 1 0..14 0,16

el

——""

Tp.12m + Tm $0.24 — 4 | 0. 21 7
%9.27,,—6,,‘ 19 20 -+ 9 ; +.0. 806 — 0
Lo B =l B +ip: 18— 8 | .0, 10 + 8

21. Gin Kind erhalt 4 Niiffe; wieviel Niiffe erbalten 2, 3,
4. - = ) Smber s

29, Gin Apfel foftet 4 h; wieviel Apfel fauft man fiix 16,
28, 36, 20, 12, 24 h?

23, Bon 9 Rindern erhalten 8 jedes 4 Apfel, dad 9. aber
nur 3: wieviel Apfel find dasd im gamgen?

24. Gine Taube foftet 4 10h-=Ctiide; wieviel fgjten 2, 6, 4,
8 ZTauben? '

23. Die Mutter braudht tdglih 4 Cier; wieviel Tage fommt
jfie mit 28 Ciern aud?

26. Gin Arbeiter verdient tiglih 4 K; wie viele Tage muf
er arbeiten, um 24 K 3u verbienen?

27, UYn der PHerftellung einer Dampfmajdhine arbeitet man
4 Woden; wie viele Mafdjinen werden in 52 Wodhen fertig ?

1 Jahr Hat 12 Wivnate,

2%, Wieviel Sahregzeiten bhat dad Fabhr? Wieviel Monate
fomment auf eine Jabredzeit’?

29, Der BVater 3ihlt 32 Jahre, der Sohn I davon; mie alt
ift der Sofn?

20. Wieviel Tage Hat jeder WVionat ded Fahred? Um mwieviel
Tage Hat der Februar im gewdhnlichen Jabre weniger al8 ber
Mz ? e

31. Wieviel Tage vergehen vom 23, big 31. Wai ?

32, Schreibe in romifden Biffern auf, der mwievielte WVionat
ift: ber Mai, Juni, Oftober, Degember !

Motnita 11, RNedenbud; (Rrand iu. Habernal). (N) X, 95. Fol. 46/08. )
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5. Hednungdiibungen im Fahlenvaune Hid jinfzig.

a. Bildben und Berlegen der ZJahlen
“1. Wieviel h find 4 710h-Gtiife und 3 h; 4 70h - Ctiicfe
und 8 h, 4 70 h-Ctiie und 1 70 h-Gtiid ?
2. Berlege in 710h-Gtiide und h: 42, 45, 49, 47 h!
3. Wievtel dm find 2, 3, 4, bm, 4m 3 dm?
4, Gdyreibe mit Biffern: 43.6 €. —43.96. —58.06€. —
breiundoierziq — vierunddreiig.

b. 8u= und Wegzdhlen.
Redne folgende Reihen:

.5 1h+ 2h 6. 243 10, 50K — 2K
1h+2h=8h 24+8=5 BOK — 2K =48K
3y 2y =0,y b e=0 48 , —2 =10,
A b8 BO. 68 6 —2, =44,
7. +2,=9,% 14 4bi349. 4 6 —2,=42,
i, . w. 8 24456 , 47. u. §. w.
bi3 49 h. 9. 3+5b6 , 48 bis 0.

vil. 49 — 8 A2, 50 — 4 big 2.~
49 — 3 = 46 +18. 49 — B, 4. —
—46 — 3 = 43 14, 48 — B , 3.
big 1.
R 15. e

dh . =47 LAl 4 =49 88 PE + 7. 854+8B— 6
B4+ =80 | 40+ =48 |'86+9+ 4 | 88—9+4+ 4

- S

1 Liter () = 10 Degiliter (d).

.

~16. Wieviel dl find 2, 3, 4,561, 117 dl?

17. Gin Qandbmann liefert tiglich 38 ¢ Milch und 9 I Rabhm
in die Stadt; wieviel [ jujammen?

18, Gine JFlafche enthilt 49 41 Mot ; wieviel 7 und 4l Bleiben
iibrig, wemn man 5 7 wegjdyiittet ?




Bum Dietien der Fliifjigfeiten vevivendet man and das Heftoliter (Al).
£19. Gin Weinhanbdler verfauit nad) und nad) 27 Al, B AL, 7 Al
und 6 Al; wieviel zujammien?

¢ 20. Gin Fop enthdlt HO Al, ein zweited um 7 Al weniger;
wiepiel enthilt dad zweite?

21, Uuf einem Faffe ift Der Jmbalt in Al mit Den vomifchen
Riffern XXIV angegeben: wieviel Al fafit das Faf*

c. Bervielfadhen von b und Mefjen durd) 5.

: Siir 5 K erhilt man 1 5 K= Stiid.
i, T
soe0o00 § eSS 5 i 8 X Bl
eeoeeee H + b 2. X0 b,
se0ee0e 10 + 5 3 X b 4% b
M.y, . §. w 9 b,
B At
T
4 X B 8 X b g g gm0 |4 X0
7:-2:b 3.6 5 9 X b 4 X 2 6 X “4
2. X0 6 X b 2.X 8 7% 2 3 X 10
pepel ) [CgMERE T SXE 8 160K 440
X4~ 8Os — 9 X 3—4 40— 3
—‘..*#25‘.._
Bl =0 b = X?“ D'in D b m 30
A5 =t 0=, X0 5 in 10 b in 46
40 1o =  Xb ‘0Wmle b i 20
5w LA 5 m 40
B0 2= or D 5 i d0 b in 16
—-26

JWie oft ijft b enthalten m
461938 9 .82 6 %9 oI, 26 :
4290 16 47 B 44 8l 4, 33
19,97 43y 11, 87,18, 49, 4l 17
48 34, 36, 13, 24, o1, 22, 28, 14 ?
2*




WO N P o et N el RS

el
Wie oft ift enthalten:
g fi- @6l ug 0 - N 13, AR T 29 ¢
b in 80, 27, 12, 40, 35, 24, 383, B0, 42, 187
oln 18 19, 9 14080 4B b, - T, 4.7
4 im 12 85 30 38 28 6, 36 24 B 22¢

i f R
RIS e
ol A = TR e s e -+ | L
= i T o S B R e e L RNy il g g
S et O s A SutiRl = i T it ATy o Tyl
34 . % L L1 o g T R L e e s ] ) : E Ear
3 Hﬁ_“j‘?f’q,dwﬁw i S G R L

d. Bervielfadhen mit B und Teilen durd) 5.
I Bx1 | BXB81 | BX8 | BXIO
i X8 el X g R E
P B xS s X B XT 0N ]
i b el S G
.._._Fg?i_.h
BoKgl o 7 X8 i 4.X B+ 9 6 X b+ 8
6 X 2 SHE XTI~ 8 o IXBAH
EseBii’t gk o868 T ARG
2 X 9 g sl Bkt BB 6
_.._39;_.
35 =5X .: 20.3 | 10.50=.; benn 50 = 5 X
0=HX .* %W |+ b= 5 3 B=0 X
E=8% Il ign b=, B=0X
40=5X.: 1040 | 30.80=.; , 30=0X
10=6X.: +9.10  308H=.; , $H=0X
- 31 -
}v.21 | o 20MH Ly, 10 1p 16
$:0. 10, | 0. 20, R Ll SRR R L
$0,. 185 4 fo 85, Lp. 21 ¥ 9
$u 18, L ood e M AN 1 0. 30
Lo 12dm + 4 dm 19 36 — 3 Ly, 6+ 9
o 10 L8 $3v.24 — b 1p 20 — 4
$ 0 180 % 1 p 40 — 1 19 2 + 7
el R B R T Lo 30 — 6
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33, Wieviel 20h-Gtiide find 2, 3, 4, . . . 10 K?

- 34, Wieviel K find 15, 25, 10, 45, 30 20h - Gtiicfe?

¢ 35. 1 hl Rartoffeln Ioftet b K ; wieviel foften 2, 3, . . . 10 Al?
36, Wenn eine Kubh taglih b I Mildh qgibt, wieviel IMilH

aibt fie in 2, 3, 10 Tagen?

3¢, Fiix 1 K exhalt man 5 m Banbd; wieviel fiir 7, 3,6, 9 K?
- 33, Wieviel foften b m Schnur ju 2, 3, 4, . . . 10 h?

- 39, Wieviel Arme fann man mit 40 h beteilen, wenn jeder

5 h Dbefommt?

1 7 Wafjer wiegt 1 Kilogramm (kg);
ein fleinered Gewidit tjt Dad Defagramm (dkg).

40. 5 kg Tee foften 45 h; wieviel foftet 1 kg?

41. b gleihichmere Pojtpafete wiegen 25 kg; wieviel wiegt
1 Pafet?

42. Gine Frau verbraudht von 50 dkg Kaffee juerit 5, damn
4 dkg; wieviel dkg bleiben iibrig?

‘H-l*'i

6. Mednnngditbungen im Jahlenvaume bid jedjig.

a. Bilben und Berlegen ber Babhlen.

-1, Wieviel h find b 70 h=Ctiicfe und 4 h

-9, Wieviel dm find bm B8dm, bm 3dm, m 9 dm?

3. Wieviel dl find 2, 4, 51, 51 2dl, 519 dl?

4. Berlege in 8. und €.: b4, 45, febenundfiinfzg, einund-

fitnfzig.
b. Bu- und Wegzdahlen.

Nechne folgende Neihen: e

3 2K + 4K 6. 1-+4068b7. 0. 5 + 5 bis 60.
o LARK = 8K <7.83+4  B9J'1L 146, 55
6 4. =100, »8 €44, 60 ‘Is 3+6 , b7

bis BBK. .9 145 656 13 4+6 , B8

Lr”']_4, _5§h_ﬂ éh '150 60 S 4 big 0. 19# 59 e 5 bié 4.
59 h o dh 4:11 - 55}] 16+ 57 oy 4 " 1. / 20. 58 e 6 Py 4.
55, — 4, =561, “14.656—5 , O. ol. b9 —6 , &~

big 3 h. /18, 56 —56 , 1. &b —6 , 1.
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e
52 + . =58 | b4+ . =60 | 8Thkg+9kg+3kg | BB—4—9
55+ . =59 | 484 .=5b1 42, +6, +8, | 49+83—6
534+ . =B7 |46+ .=bH4 /60, —7, —b, | B7—8+2

|

1 Stunde Hat 60 Minuten.

24. Wieviel Minuten fehlen auf eine Stunde von 59, b4, b2,
50 Wlinuten ?

25>. Bon einer Untervichtdjtunde find verflofjen: 5, 8, 7,
9 Minuten; wieviel Minuten bletben iibrig ?

2. Gin Schulfnabe muf 52 Minuten weit jur Scule gehen,
fein dlterer Bruder braucht um 8 Dinuten mweniger; wieviel Heit
braucht der jweite Knabe?

27. Gine Gdiilerin hat vormittagd 2 Stunden HO Minuten
und nadmittagd 2 Stunden 10 Minuten in dber Schule zugebradyt;
wie [ange war fie an diefem Tage in der Schule?

c. Bervielfadhen von 6 und WMeffen durd 6.

28, Nechne die NReihe 6 + 6 big 60,

Eine Wodie hat 6 Arbeitstage.

— B
1X6 | X6 ¥ X8 ) Bxe 4 X 2
9x6 | Ex6 | 10X86 | 2x5 3 X 9
8 x6 | 86 9X6 | 2X8 3 X 4
ata 1oa 58 6 X 6 7 X 2 5 X 3

-__,_.,3_0-3—-—_
ExB+ilTxXe+8|8RB=~4]0X6—09
s 4ELB i 9X1+7T6X6—-8 BX2~8
X EED EXB+8 | 4t ~8|8x7T~1

31. Redhne die Reihe 60 — 6 big 0.

¥ e, o - - ;
| J = e § i N s ’
ey i B e T (o i = g
AT P s, | - = TS LS
RS CT ik et ; SR A e T
PRSI SOVt o B0 Cp e LA s o

g SN 7 TR e L R ',, i ﬂ_-.:.',; s .;'. :
e T ek T T v e A ﬁ’ﬁmh‘-}:ﬂx‘u e




—— SN

8m — 3m 390m—7cm‘12m3 B0 — 7

15, -3, g4 B 99 . 3,33 485

gg s = 4 a7 5138 aige 0 gl

88 . 3 .80 1 88 0140 B |33
el

33+ —38 | 26+ . =34 l 24+ . =82 | B+ . =

36+ —39 | 284 . =32 | 98+ .. =35 |- 29 4 .

1 R3odie Bat ¢ ZTage.

32

= 34

7. Gin Arbeiter bat 32 Wodjen in einer Fabrif gearbeitet,
ein anberer um 7 Wodjen [inger; wieviel Wodhen find e8 beim

soeitenn Wxbeiter ?

8. Der Bau einer Strafe follte 40 Wodjen bdauern, man
wurde aber um 4 Wodhen frither fertig; wieviel Wodhen Hat dHer

Bau gedauert ¢
9. Wieviel Tage find 3 Wodjen und 6 FTage?

0. BVervielfadhen von 4 und Meffen dburd 4.

_"10+—*
e oo 0 4 | 1 X 4 b X 4h
eo0 00 4 -+ 4 2 X 4 8 X 4,
eeooe 8 | 4 3 X 4 6 X 4,
A Te 10 X 4,
10 X 4 7 X 4,
“_‘__’ll‘r“"’
3 X 4 8.4 | 6 X 4 b X 3
7 X 4 B X4 | 10 X ¢ 2 X 8
2 X 4 9 4 4 X4 3 X 7
— 12 —
Exd +Bd X428 XSHa] 0
Gondif N TS iR R X e

X X
— DO

W MO o
X X X

(o
O =3

L L o



i G|
36 — 4 8 = . X 4 4 in 8
9 £, X 4

32 — 4 12 & ., 4 in 12 4 in 12
i, §. 1. i o 4 in 28

| 40 = ‘;.'-: 40 4 in 16
/. Wievietmal ift 4 entba[t'_. i ; L

m 21,1438,1n31, U’2’ 38, . Duaise 26, 39,

(r1 17, ::134“123/[1 1N L, 22, 27

£ 16,0 6,135,113, Y, 7, 877,

“'_‘E_; bel o’

[ Wie nﬁr ijt enthalten:
211}/ 18 8 b 1K § 11 4 0% b, 10%

sk o 95 19, %, 18 778 O 15, 282
iigo. 18,08 81, 10, 86, 16, ¥, 39 9

1 Bervielfaden mit 4 and Teilen dburd 4.

— 16, —
. | ol
e 4 X1 | 4X5bm 4 X 8 TR
e L T TR 4 X 10
ss 4 X% | ax12, L% 4 on an 8
w. §. w. e B e e Lt E
_"174"
e
6 X 3 4><6'33><8 ¢ 948 | BX 9.9
ax 2l 9gX8l4X B axX g—-6|2X8+8
P X7 9 X B AR 8 L9y —8
o ol 48 {4 X 10 Py 108 18X 89
= 315, ==
0=4X.; +0. 2 }m.;bﬁmﬁ-z;x
36 =4X.: 10 36 30.12=.; o 19 =4 X
d=4X.; %o & 190.80=.; , 0=4X
16 = 4 X 1, 16 19 8=. 8 =4 X
Bl d W i 30 W= o, 94 = 4 X



24:)(6? 6 in 24 % = oK b 6 in 36
E— X 6 6in 6 | 12— X 6; 6 in 12
18— X b: 6 in 18 | b =1 X 0 6 in 54
de - e e @ 4R | 4B = L X0y 6 in 42
B L b Bmeo fooso=_x86: 630
Laen
Wie oft ift 6 enthalten in: |
o, 32, 45,23, 19, 8o 9 28, 47;
A8 16 . 17, 7, 88, 91 Bk T
18 50, 83,. 40, 49, 26, b7, 34, b3y
31, 44, 16, b9, guii g 09 P2 Gk
5%, 20, b1, 35, 14, 27, 46, 10, 297
P
Wie oft ift enthalten: 4
2wt A, 18 914 1018, 1L 6, 169
4 i 13, 6. 16, i d8, s, 12, D¢
b in 45, 39 .90, 46, 9, 15, 29, 43, 23°?
T8 in 24, 15,29 6,186, 12, 3% 17, 2%
6w 8y, 8, 25, 42, 16, 28, b4, 20, 4H?
1 Berpielfaden mit 6 und Teilen dburd 6.
i e 7 kg 6 X b 4 X 8 1 X b
€ 9 B 1, 6 X 8 4 X 4 2% b
6 X 3 B X9, 6 X 4 10 X. 4 9 XD
6 X 4 b X8, 4 X 9 7 X 4 B3 8
; 6 X110 2 4 X 7 2 X4 b X 10
u. §. w 6 Xeoa 4 X b 8 X 4 g X . b
) gt
Bise b -+ 8 gX3—-8 | 6X9—8 (28X 68—
7 o siscak B P EXE+E 1 I0RE =0



- SRR AT I, e b T e e e e ] e e T T e R B e = L U Thare = el T o A Y
BBt i ) e U e SR SR R, Seoe el

37+ [0 :

24 = 6 X .: 10 AU 42 = 6 X . t v 42
6 =6X.: %o 6 30 = 6 X .;: %0 30
36 = 6 X .: Lo 36 48 = 6 X . L p. 48
12. = 8§ % 0. 13 I8 =6 X.; t018
60 = 6 X . L . 60 ; b4 = 6 X .: o M4
_Effss"_
+ 0.18 kg $ 0. 16dkg | = %0, 8D + n 10
1,24 2036 | + .28 v 24
20,80 ¢ .64 , 0.0 t 0. 40
+0.42 g 13 & 0. 30 ¢ 0. 48
_‘39¢—

$0.181+81 | $0.32—5 | 3030+4 | $0.24 7
10.25,+6,  40.42-—7 | $0.48+6 F0.54—3

19.12, -9,, ' bv.21 -8 | §0.16+8 | 49,86 — 6

- 40. 1 Wiirfel Hat 6 ‘”f[ad)en wieviel Flachen Haben 2, 3
N - 10 Wiirfel 2
K 41 1 Deft foftet 6 h; wieviel foften 2, 3, 4, ... 10 Hefte?
I/ 42 Jn einer Familie find 6 Rinder: wieviel Federn teilt
man aud, wenn jeded Kind 3, 4, 7, 10 Febern erhilt ?
(/431. 1 Al Roggen foftet 6 K ; wieviel Al exhilt man fiir 42 K 2
V' 44. 6 kg Kartoffeln foften 54 h; wieviel foftet 1 kg?

45, gur 30 K erhdlt man 42 [ Wein; wieviel fiix 5 K ?
| 2 K {ind der 6. Zeil von 30K; fiir 5K erhdlt man bdaber
ben 6. Feil von 42 [,

v46. Cin Wirt nimmt vormittagd 836 K 5O h ein, nacdhmittags

9 K b h; wieviel zujanumen ?
T A 1SS

7. Nednungdiibungen im Jahlenvanme bid jiebjzig.

a. Bildben und Jerlegen der Sahlen.
60 Stiid = 1 Sdod,

1. Wieviel Stiid find 1 Shod und b Stitd, 1 Shod und
7 Gtid, 1 Sdjod und 9 Gtiic ?



2. et in S b it 04, 2, 69 @i
H 3. Wieviel b find 6 70 h-Stiicfe und 7 h?

b 811 uUnd SIBegaaI)Ien

- S%ecf;ne bie Hethen : | | |
“4, 1kg-+6kg 5. 3+60869. -9, 3+ 7bis 687
1hkg+ 6kg= 7kg -6. 5+6 ,65 .10, 5+7 68
¥ t6. 13, =4 246 62 i1, 4-t7 67
bis 67 kg, « #8 646,66 12 6+7 69

18, 701 — 61 -14. 65 — 66i8 B. <18, 67 — 7his 4.
- J0r—61-—641 -15.69-- 6, 8. +19.64 -7 1
6! 5 -8 U668 7. 5 -R0.70 -6, 4
big 41. A%, 4 121666, 5

.1. | R 224» I .
B3k —68 | 644 =70 48 L RET | G792

24 .—69 B8+.=62 | 42+6+9 B3I+8—4

LBt 67 BEL —6H L 7O -B—8 | 61— 7 £6
23. Gine Jrau Hat B8 Gier, fie fauft nod)y 6 GStiid daju;
wiepiel Shod und Stitd hat fie dann?

24, Gine Bauerin bringt 1 Schod und 6 Stiid Cier auf den
Marft, der erfte Kunbde fauft ihr 8 Gier ab; wieviel Eier bletben
thr nodh iibrig ¢

25. Sn einem Faffe find 59 I Mildh, in einem gweiten um

8 I mefr; wiepiel [ jnd in Dem weiten Fafjfe?
26. Bon 70 kg Butter rourden 5uerft B, dbann 4 kg verfauft;

wiepiel bleibt {ibrig?

. Bervielfadhen von 7 und Meffen durd) 7.

27. Rechne die Heibe 7 + 7 big 70.
Eine Wodie hat 7 Tage.

94 =
1 X9 | 4xT " HXi 6 X 8 3 X 6
) e B TE 8 10 X 7 5 X 3 4 X 4
g wom e gd 9 x 7 9 X 6 8 X 8
nf o ®e o BN A X 2 X 9 5 X 10



§ My e g B ol
J L "-‘t"”‘ Fp fj‘ -
N -~

i K Wby
""l,"_"llr »

L o R A by 0 M A i, e ® WU PO e P T N /| ]
5 1.-1 wha i} '.5 goiu gy =TT g vl TR T e, T | .-r"':‘j-if»:r"._—-_-'_' 'l.'."r"';'\'ﬁ' o S !""i #EH P fEs
1;[11' o L e T e e {-]- W g s ".'n""iL waliaatn ™ R L L e i 4

Py it o P R APt e o i v L T PR T S o e e T e e e A s R e | e
Sy BT SN e s #3 TCaAE GRS PR R o O e gl T S R e

Ll 'y Ll Y K = el i T iy b o et A e Ll ¥y i) (SRR I el e T e FER L) AR e R "'-b':!""ll"'il'.'f o "1-'":'*""!"

ﬁg I L I o ] A ; 4 . e T AP A ) ! T AT A < ; R R A AT ] P i reall i L } --1.-"‘_-_-. o I R

h““at“: | Ay Jﬁ'” il r‘-'_ S ey L e 'q;'{f"' T 4-—4..:'."-‘ = C:,"‘.':I' Lahad® ‘.'"' =y '-'JI ol A I‘."-"i_'-lfz".- e e S e e ."'I';__.I..l"'ﬁ i e ¥, a,l'\-,utl.'f-i-".-"‘ AR Rt - Fh '.i'{l e
L B . o S e, 2 g N e : i o e g By s s 3 e - AL gt R s oo e Nt R T g E T e e gl P gl gl L1 "l WY e ac TN 4l = i

i |- e e i g o e L ] 5‘..?.1'-... : ¥ “_ & ,.\:-‘,‘_‘ 'E-.l- o 1 [ 4 I.*,l-f t..IL. : n-'). b I. A ."‘ o (= X fi — 3 ;_i. 1; o A TSR E T |.,-:.- -r;_ -T-‘I.-'-.. 1 "'\! ) ’c.‘_._ - ‘_"'_ LR, l'.n...

~=. i --h;-;; [RHSS

. k ¥ 2 AT 1 e L § o R O L g i LR T e A e S Y ¢ e f 31 L s Sl gl L T o | TV Ml Yo e g ! =
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26 o X ! g . J 3 : i ) . » " e E 4] £ 'I'?‘.i
¥ . T A
[ -
" AT
- i,

3X6+7 | BX4—8 | BX6—3 | BXT—9
Aoty Swr 6 ilk4r4 | eKB B

50, Redyne die Neihe 70 — 7 b3 O

81 —
7in35 49
7 in 14 | 7
7 in 56 28
7 in 21 | 42
v DB e

w8

Wie oft ift 7 enthalten in:
99 43 By B0, 929 84 86 B b
B8 16 87 -9 6h 44 98 61 80
31 B2 o448 10 B9 66, 88 177
18 58 98 607 .67, 89 1146, 82;
471 26, 40, 12, 68, .64y 19, 88, 61:
41, 18, 62, 27, 69, b5, 48, 84, 20°

483, —
Wie oft ift enthalten:
4. M 921, 40, oF H48. 8y, 30, 16,85, 780, BO¢
St 47019 A D S0 18 7 M0N0 010 Y
-6 im 60, 39, bO, 88, 10, 49, 386, b3, 24, 437
5)
3
7

35
14
519
21
63

|
|

/ 7 in 49

an v
7 in 28
¢ in 42
7 in 70

= &

|
X XX xR

|

- e B
* e R

|
|

N NN NN
|
MK X
~1 =1 =1 N1 =3

|
|

b &

in 14, 33, 47, 9B, 41, 18, 29, 38 27, 352
i 1810 19, 15, 25 11 9. 9 08 349
m 40, 29 85 40, 13, 44, 63 46, BB, 977

d. Bervielfadhen mit 7 und Teilen durd 7.

= a3 =
RRLL  TD
S 2O
1 =1 =
X X X
0 W ~3
N~
X
o
ESEEN IR
X X X
CURY-
® D >
X X X
W Ot

7xaﬂakﬂax3+2g 7X8+9 .| bX6—8
7X9—7 | 74X7—0b6 | 6X9—6 | 8X4+9

\



=7 Ly 21 42 7 > Ly 42
e 7 < 1 p 49 W = + 0. 70
Y= (X .ty 4 Bbe=—= i X .. 1 9. 95
63 =7 X .: 11 63 =7 ., 1M
oF e 14598 0 B =7 X .: 4056
%4-“’“"‘“‘
Ly, 184l Lo 481 b0 bpi9d |} 28
$0 18, g 4 oy 63 0 Lo 36
£ 20 0 Lyiay Ly, 45 1y, 32
Ly 90 fae g ay 1y, B4 1y, 56
0.48m+6m | $0.14+8 | 10.20+5 | $0.80+3

|

D
0,97, =7 19 B4—9 | $6.68—4 | $0.42—2

ol G

1 89. Gine MNiberin verdient wicgentlih 7 K; wievtel in 2, 3,

4o G Rothet

40, Semand braucht tiglich 3 K 8 h; wieviel in 1 Wode*

+41. Semand Hat 70 RKronenjtiide in Haujden su 7 K gelegt;
mieoiel Hiufchen find es?

1 42. Wieviel Wochen und Tage find: 14, 15, 40, 70 Tage?

43, Gin Arbeiter Hat 48 Tage in einer Fabrif gearbeitet;
wieviel Wrbeitdwochen find ed?

244, 7 Gefellen erhalten zujommen 28 K ZTageslohn; wieviel
fommt auf 1 Gefellen?

&l

8, Medmungditbungen im Jahlenvanme bis adtzig.

a. Bilden und Berlegen der Bahlen.
10 Boge®— 1 Lage.

¥ 1. Wieviel Bogen find 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 Lagen?

X2. Wieviel Bogen find 7 Lagen und 3 Vogen Sdreibpapier,
7 Qagen und 9 Bogen, 8 Lagen ?

N3, Berlege nLagen und Bogen: 74, 76, 80 Bogen.
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b. 3u- und Wegzdahlen
Nechne die MNeihen:

d 9+ 8 5. 3 4+ 8bis75. 9. 1 + 9bis 73,
29+ 8=10 46 65+8,77..10. B+ 9 , 77
WTR=18 17 7+8 Myll 41+-9 76

bis 74. 18, 6 + 8, 78513 319 7

13. 79 — 8 X14.%6 — 8bis 4. 18. 80 — 9 bis 8
- A= 7 M 8 90 g
71— 8 =063 167-8, B WE -9 6

bis 7 1907 8., 5 a4 2
a0 |

06+ .=179 72—+ .=80 69+ . =76 66 + . = 74
24+ .=78 | 68+.=7b | 64+ .=70 68 -+ . =72
Tdda =07 | B4 =711 69~ =71 1 664 =78
10 Qagen = 1 Bud).

%3, Wieviel Lagen find 2 Budh? — 3 Budh und 4 Lagen? —
¢ Buch und 9 Lagen? — 6 Buch und 8 Lagen ?

-24. Gin Papierhindler hat b Buch 2 Lagen und 2 Buch
b Lagen Sdyreibpapier verfauft; wieviel zujanumen?

%a. Gin Buchbinder hat 8 Bud) Papier, davon verbrandht er
2 Lagen, dann 3 Lagen, dann noch) 4 Lagen; wieviel Papier bHleibt
noch iibrig?

c. Bervielfadhen von 8 und Meffen dburd 8.

20. Rechne die Reihe 8 + 8 hig 80.
Sty 271\%_

1 X8 3 X 8 Bud b 8 5. X 3 e 4ER

2 X 8 § X8 . 10 X 8 B Xt b X% 10

3 X 8 9o W 7 X8 B X B 6 X 3

4 X 8 ¥ XX 8 b X 4 BB 86X b

w4 X8 b X 9 b X8 6 X 8
28, X

I X8 Eg- L 989 | g7 | BXEIS
8 X8—4 | BX7—8 | IXB8B—9 | 4X8—7

? _



g X4+ .
6006 +
B 8

= 18
= 3bH
= 13

-—291?

4 X 8 +
7)(9-—.
5)(5——.

II

|

= 37
64
29

- 30, é]i‘ed;ne bie Heihe 80 — 8 big 0.

— 8%

24
56
16
80
48

11 |
KX N XK

8 in 18
8 tn 11

8 tn 44
8 i 14

S Q0 Q0 QO W QW
BN XK X XK

+* e B e K

g0 Q0 00 G0 QO

1

8 m 32
8 m 67
8 i 69
8 tn 28
8 i 71

8 in 24
8 in 56
8 in 16
8 in 80
8 in 48

Wie oft ijt enthalten:

in
i
i

7t

QL O Ot
= =

8 in

32,
14,
17,
59,
20,
55,

10,
48,
o5,

9,
13,
74,

4 12,
23,
15,
49,
35,
24,

51,
3,
36,
5,
30

/

-89

8 in b4
8 in 62
8 m 12
8 i 27
8 in 36

_‘331-)}

37,
33,
11,
9B,
26,

18,
26,
63,

72
32

3
64
40

|

|

|

|

!

9,

24,
56,
18,
19,
Ve 182
77,\ 43, 65,

30,

3,
12,
81,
15,
19,

3

8 in 72
8 in 32
8in 8
8 in 64
8 in 40

8 i b9
8im 9
8 in 34
m 20

i 31
5

26 7
392
279
387
392
56 2

d. Vervielfadhen mit 8 und FTeilen dburd 8.
—7’,64

St OF O =

3
3
3
3
8
8

6
4
9
3
8

JCCH XK

Ih-ﬂ
|
| —

!Begen
"
.
:

I

4

3
8
8
6
6
6

XXXXXX

Y
e,

-] = Ot

NN D
26 0 XX KX

O O W

S BENBEN BEN BEN BN
KK XK XX
S 0o

Ot



8 X8+ : =282
3 X6+ .=24
BX 7+ . =064
48 = 8 X .;
16 = 8 X ;
64 = 8 X .;
80 = 8 X .;
32 = 8 X .;
&0 12 K

T 0. 3b ,

50 18,

3 v 56 ,

$ 04k

L v.40kg — 3 kg
$9.16 , 4 4,
TR N RNty R
d 086, + 6,

o op= D= O o

. gé..

OOf 0 pof )= i OOf

,__?7” i
v. 24 # 0. 21

v 2b + . 36
v. 40 , + 0. 16
v. 14, 0 72
v. 64 , $+ 0, 28

}4‘(’38+ TS

1912 4+ 5

1942 — 4

1+ 0.82 7

19 18 — 8

= U =5
=8 | 78 = 63
=62 | 8X6 = bb
36, —
FaubB =R b &+ 0. 96
e R T L. 24
| 8 = 8B to. 8
G R R
2 =8 X .: 1p 2

+ 0. 8
| +0..32
oy
o
.t 45
+9.27 — 7
+ 0. 20 D
0.6 — 8
19,32 4+ 1

/39, Gin Wiirfel hat 8 Ecen; wieviel Eden Hhaben 2, 3, 4, . . .

10

Wiirfel ?

%,.40 Gine Lage Papier wiegt 8 dkg; wieviel wiegen 2, 3, 4,
7, 9 Yagen®
A1, Wieviel gibt jemand in 8 Tagen aud, mwemn er tiglich

4,6, 7, 9 K augqibt ?

0/42. Eine Familie verbraud)t tdglih 8 K; wie lange fommt

fie mit 32 K aug?

M;l. Wieviel Heiben bilben 48 BVaume, wenn in jeder NReibe
8 Biume jtehen ?
/4 56 Biume jrehen in 7 gleichen NReiben; wieviel in einer
Jethe ?
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7" 45, Der Vater fauft 8 m Tud) auf Kleibung und zahlt dafiix
48 K : wie teuer wurde 1 m gevedhnet?

X46. 8 m Gcdynur foften 64 h; nneme[ foftet 1 m? Wieviel
foften 2, 5, 7, 10 m?

)(47+ Gin Raufmamn verfaujt von 48 kg 25 dkg Raffee zuert
6 kg, pann 3 k ; wieviel bleibt ihm iibrig?

o

9. Neduungdiibungen im Fahlenvanme bid neunzig.
a. Bildben und Berlegen der Jahlen.

1. Wieviel h find 8 70h -GStiide und 6 h?
2. Wieviel 70h - Gtiide find 8 K und 9 70h - Stiice ?
3. Berlege in 3. und G.: 87, 78, 85, b8.

b. Bu- unud Wegzdahlen.

v4. 2+6  X¥583+9 16.90—5B X7 14+4
i =5 ey + 8big 85.
oL6— 8 8+9=12 90—b=85 “8.88—2 J
812=10 12—6= 6 B85—7=78 — 3big 3.
10+6=16 6+9=15 78—5=73 % 148’
164+2=18 1b—6= 9 73—7=66 — b hi8 76.
big 90. bis 84. big 1. 10. 89 — 7
-+456i8 1.
AL -
g3 =87 S w‘f'( | 78+3+4+95.| 89—7—5
74+ . =79 63 + . 66 w+7+7| 783+9—4 -
82+ . =84 7%+ . =78 | 87—6—9=| 88—9+38 =

Linge und Breite.

£712. Gin Feld ift 75 m breit, die Linge betr‘l 9 m e
wie lang ift bag Feld?
/13, Gin Hof fat 90 Sdritte in der Linge, in Der Vreite um
8 Gd)rttte weniger; wieviel Schritte miBt bie Vreite?



- 14. Gin Tijd) mift in dbex Breite 7 dm 2 cm, in Der i!i’inge_
um 1 m 6 em mehr; wie lang ijt ec?

/5. Gin Garten ift 88 m b dm lang, die Breite ift um 4 m
3 dm geringer; wieviel mift die Vreite ?

c. Bervielfacdhen von 9 und Vejfen durd 9.

/16. Rechne bdie Reihe 9 + 9 bid 90.
Gin Kegelfpiel hat 9 Kegel.

#17. —
P9 6 X 9 4 X 9 X8 N
2X9 9 X 9 TR0 iR S
O XMWt 283 Y 85X 6 f i,
g il 8%y | Bxe 8 X 6 9 X 7
18);}
Q3 Hher] |43 6 G Gkl 18 XY g
gX B8 | 8NP N4 4 —6 | 3X5—8
| — 19, X-
B X 9 =57}7><9-—-.=68 3 X 84 .= 382
b X T =B LB X 8ok =07 4 0 =g
20. Nechne die Neihe 90 — 9 big 0.
W g
2=.X9: 9ind3 ge =1 X 900 I B¢
IS = X 9: 9 mis =" X 99 mW
68 = . X 9: 9 in 63 9= X 9o 9
86 = . X 9; 9 indb 86 = . X 9 9 W &
81 = . X 9; ‘q'in 81 Bd = . X 9; 9 in O4
i
9 in 10 9 in 87 9 in 68 9 in 47 9 in 37
9 mn 38 9 in B8 9 m 19 9 in 16 9 tn 56
9 i 48 9 n 36 9 in 34 9 m 30 9 m 24
9 in 22 9 m 70 9 i 62 Im 7y 9 in 65
9 in B9 9 m 21 9 m HO 9 in 26 9 in 76



MWie oft it enthalten :
indb 14 91 71 55 B4 30 52 63 7927
i 29 10 19 38 40 927 35 42 36 95%
wbh 90, 79 21, B4 48 26 69, 45, 847
m 6l o 16 23 67 BB 27 46 B2 637
w18 29 7 35 91 96 12 17 84 98¢
inis 9 38 95 40 BL. 36 92 53 31°

mn-ﬁa-»awmbo

d. %erniel?acﬁen mit 9 und Teilen dburc 9.

9 X 1 9 X 4m g% 5. 8 x4 8 X 4
9 -« 2 9 X 8, g % 2 8 X b 3 X 4
9 X 3 g X3 7. X 8 8 X 8 6 X 8
. §. w. 9 X 7, % %4 8 X 9 B X 4
- BA
7 X7 F =50 b X8+ =28 47 L =34
9x8+.=8|9X7+.=71|7X8+. =28
— 26, & - 3
4h = 9. - L 4D I8=9X.: %018
B4 = 9.x .. Lo b Bl =9 X + 5 8L
56 = 9 X 1 p. 56 9 =9 X ¢ 30 9
68 =9 X .: $v 63 a7 =9 X.: %o 2%
90 — 9 x ... 9 9 ¢ 2 =9xX <« 197
— 2 —
1 9. 16 Al i p 121 Z/ 1 p, 28 1 0. 36
1900, 0 Hn 20, 1 G4 , b0 45
19 24, ke 36, L v A 3 0. 72
1L g 15 3 0. 42, 30 24 s 0. 18
10 32, § 0. 80, ¥ 0. 56 s 0. 63
19.24kg + Bkg | 40.80+2 | 1021 —2
L0.b6, —d | U e 4 ‘ 3 v.48 '+ 4
Lig39 g, + 0 18+ 6 | 9 81 — 6
Ly Bl o 9., + 0. 16— 8 | 0.8 F B

® i . 15 L T Y A 1"'|::" i 5 ﬂ:{ *1'1% 11 4 ‘ }:: !ril:-ﬂ. .:.‘-L f-l- - .l!r{}ﬂ-- '.l |
ypotnifts 11. Medenbud (Sraus u. Habernal). (N) X. 95. Fol. 46/05
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2. Gin Dredyfler verfertigt tdglih 9 Stitd Kegel; wieviel
in einer Wodye ?
X80, Ein Arbeiter arbeitet tiglich normtttagé 4 und nadymittags
b Ctunden: wieviel Stunden arbeitet er in der Wodhe? — wieviel
i 5, 8, 9 %agen?
Y 31, Gine Handarbeiterin braudht fm: 1 Paar Striimpfe 9 dkg
Wolle; wieviel fiix 2, b, 6, 9, 4 Paar?
32+ S einer Werkftdtte find 9 Wrbeiterinmen bejdhaftigt; welchen
Wodhenlohn erhalten fie zujammen, wenn eine Arbeiterin 7, 8, 9,
10 K wodjentlicd) verdient ?
33, Cin Gefelle Hefommt woichentlih 9 K Lobhn; in wieviel
Wochen vecdient ex 27, b4, 81, 90K ?
34. Ein Weber verfertigt in einem Tage 9 m Stoff; in wieviel
Tagen bringt er ein &tiid von b4 m fertig ?
— 39 9m Tud) foften 63 K; mwieviel foftet 1 m?
30. 8 gleid)ihwere Gtiife Leinmand wiegen 72 kg; wieviel
wieqt 1 Stiid ?

10, Redynungdiibungen im Jahlenranme bHid hunudert,

a. Bilben und Zerlegen der Jahlen.

1. Wieviel h find 2, 8, 4, . . . 10 710h-Ctiide?
2, Wieviel h find a) 3 70h-Gtiide 7 h? b) 8 10h - Gtiide
1h? ¢) 9 10h-Gtiicfe 6 h?
/3. Berlege in 10h-Ctiide und h: 385, b8, 88, 94, 46, 25,
80,'17, 48, 62 h,

b. Bu= und Weqzahlen.

Rechne jede Meihe Hid 100 ober nahe an 100:

4. 24+2 12.1+2.16.6+2 20.1+6~R4. 7 — 3
o 24+ 3 + 3 + 6 — 3 4+ 5
6.3+4 /13.24+4 179.2+4+38 21.3+7 2. 9—+4
145+ 5 + 3 -+ 7 — 4 + 6
8 4+6141+3/18.1+4 22.4+8 2. 8—5
9. 74 7 + -+ -8 — 8 4+ 8

'10. 1 +8 '10.44+4 19.3+8 23.2+9 27. 10— 6
3. 2849 + b 8 L . = 9




HRedyne jede Reihe i3 O ober nahe an O:

¢ 28. 100—2 36. 100—2 40, 98—4 44, 97+3 48. 100—4
¢ 29, 98-—3 3 —7 —5 +9
<80, 97—4 87. 99—2 41. 99—5 45,;_,_95+4 49. 93—5
231, 99—5 —4 8 —6 +2
.92 96—6 398, 97—b5 42. 98—8 46, 93+3 50. 96—7
. 33, 100—7 —9 —7 —7 +-3
34. 93—8 39. 100—3 43. 96—9 47. 92+6 51. 93—8
35, 95—9 —6 —8 —9 +4
— 02, —

A1 kg + .kg=47kg | 27+.=382 | 50+.=59 | 67+.=76
53, +.,=B6, | 694.=71 | 70+.=76 | B1+.=bb
22 +.,=28, | 46+.=bB3 @ 68+.=73 @ 45+.=b4
76, &+ =77 1 764+ .=84 | 37Ft.=47 | 91+ =99
86, +.,=89, | 34+.=48 | 25+.=84 | B6+.=61
60, +., =65, | 18+.=24 | 73+.=81 | 47+.=b4

Do, (&me Dorfidhule wird von 89 RKinbern bejucht, die Schule
im Nadhbardorfe Hhat um 9 Sdiiler mehr; wieviel Shulfinder hat fie ?

54. G einer Schule find 96 Knaben, die Anzahl dber Midchen 3
ift um 8 geringer; wieviel Mdadchen bejuchen die Schule?
8BS, Gin Kind hat an 4 Wodjentagen je 4, an 2 Tagen je
3 Sdyulftunden; mwiepiel Stunden Hat ed in der Wode?

56, Sun einem Dorfe ftanden 94 PHiufjer, 8 brannten ab,
5 rourden wicber aufgebaut; wieviel Haujer Hat das Dorf jest?

57, Auf einem Gute hat man 100 Gdnje, die Zahl der Enten
ift am 7 fleiner; wieviel Enten jind ed?

58. Gin Bauer arbeitet an der Bejtellung feiner Felder 7 Wochen
4 Tage: wieviel Tage fnd ed?

c. Bervielfaden von 10 und WMejjen durd) 10.
59. Redhme die Reihe 10 + 10 big 100.

i 1050 10 B x 4 g X .6 35 7
2% 10 | 9 X 10 6 X 8 1 2 6 X 10
g 10| A% 10} T 5 X 10 % 3
L L X | 8 4 <9 |- 10.¢ 18
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_"6‘)*_ ;
BX74918%XKb+8| BXE+8{10X28+ 2
7 oneg i BVl 4 X 8 = B N8 — 406X 8 —0
— /61, —

|

3XT+.=2 | 6X7+.=48| 6X38+ .= 20
5X44.=99 | 4X8+.=83 | 2X8+4+ .= 28
77X 94 =65 | IXB+.=47 | 4XT7+.=185

62. Nedne bdie YNeihe 100 — 10 hd 0.

s L
10 in 40 | 10 in 30 l 0in 50 | 10 in 20 | 10 in 10
10 in 60 10 in 70 10 in 100 10 in 80 | 10 in 90

Bl

10in Bl | 109 | 10 in 8 10 in 27 | 10 in 69
e10in 72 | 10 in 14 10 i 46 10 tn B8 | 10 m 33

d. Bervielfaden mit 10 und Teilen durd 10.

_"(if;&"—
10 X 1 10 XFE K 230X 8 9 X 8 7 X H
10 X 2 10 X & o 10 X '8 9 X 38 75 -&
10 X 3 10 X8 10 X 4d 8 X 6 0 X9
u, §. w. 10 X8 10 X0 8 W ad i Y
g e
8X 6+ .= 564 EXO+ =8 7X 84+ .=060
§Xb+.=22 | 4X4+4+ . =22 BbX9+ .=053
£89 =4 ] BX8% =81 TXT =0
"*“671-'_"'
1 p. S e p. 100 | % 0. 40 2 p. 80 5 0. 10
& 0. 70 45 0. 60 2= v. 2 A= p, U 2 0. N

-
S
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5 0. 10 kg + v. b6 dkg 1 p. 30 ‘ &5 0. 70
i v 27 , £ 072 , L p. 16 3+ v b4
tp 28, 2 0. 80 $ 086 | Ranad0
}v 38 R O S L B0 i}y B
Ly 48 L p 12, L p. 64 i v 45
ip 91 A 0. 40 , 1488 . 19 02
19 161 + b1 | 2 0. 72 4+ 7 | ,§0.60+9
by 27 =8 jo 80+ 6 'y 24 — 2
1 9. 40, + 6, +9.63 — 7 L p b4 + 8B
1 K = 100 h.

/1. Wieoiel 10h-Gtiie find 2, 3, 4, . . . I0K? — Wie-
piel K findb 10, 40, 70, 30, 80, 50 10 h = Gtiide ?
/9, TWieviel 70 h-Gtiice find a) 4 K b 70 h - Gtiide, bh) 7K
3 10h -Gtiide?
/3, Wieviel h bleiben von 1K iibrig, mwenn man 1, 9.3,
5, 7, 9h ausdgibt? |
/4, Wieviel K und h find 16, 63, 26, 72, 61 10h-Gtiide?
Lt ‘5. Wieviel 20h-Gtiide find 2, 3, 4, . . . 10K? — Wie-
piel K find 10, 30, 45, 50 20h -Gtiide?
6. Wieviel foften 3, 8, 4, b Sdjretbhefte a 10h?

7, Wievtel foften 10 Bleiftifte, wenn einer 2, g, @ . 10h
foftet? — it 1 710h-Gtiid befommt man b0 Ndgel; mievtel

fiixr 1h?
1 m = 100 ¢m,
c 8, Wieviel dm find 2, 3, 4, . . . Om? Tm 3dm?
-9, Wiepiel m ~und dm fimd 10, 40, 70, 90, 82, 97 dm?
/10. Wieviel em bleiben von 1 m iibrig, wenn man 1, 4, 7,

8 ¢m abjdneidet ?
,11. Wieviel em find 3, 8, b, 4, 9dm, 1m?
12, Wieviel dm und cm find 10, 40, 90, B3 em? 0 2 ©

!____—h
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/18, Wieviel Brettchen von 10 em Linge fann man ausd einem
Im langen Brette {hneiden ?

A4, Ling8 einer Gtrafie fteht alle 10 m ein Strafenitein; wie-
viel {oIcI)e Steine befinben fih auf einer Strecdfe von 80 m?

715, 10m Teppidh foften BOK; wieviel foftet 1 m?

1 AW = 1001

< 16, Wieviel @l find 2, 8, 7, B, 9 12
17, Wieviel 7 und dl find 40, 60, 27, 78 di?

18, Wieviel I Hleiben von 14l iibrig, wemn man 1, 3, 4, 6,
b, 91 augjdentt?

/19, Wieviel foften 7, 5, 3, 8 Al Korn & 10K ?
20. 1Rl Rorn foftet 10K; wieviel Al erhilt man Fiix 60 K2
21. 11 Wein foftet 60 h; wieviel foftet 1 412

1 dkg — 10 g.

/22, Wieviel ¢ find 2, 3, 9, 4, 6 dkg?
- 23, Bieviel dkg und ¢ find 20, 50, 34, 87 ¢?

1 kg = 100 dkg.

24, Wieviel dkg bleiben von 1 kg Raffee iibrig, mwenn man
1, 7, 6, 8dkg verfaunft?

2. 10 kg SRartoffeln foften 1K; wieviel fojtet 1 kg2 —
Wievtel fojten 2, 3, b, 7 kg ?

1 Bentner (¢9) = 100 kg.

20. Wieviel kg bleiben von 1 ¢ NReid iibrig, wenn man 2, 4,
5, 7 kg verfauft?

27. 9 g Koble foften 27 K; mwieviel foftet 147

=3, Wieviel Stiick fehlen 3u 1 Dupend von 9, 8, 10, b Stiif? —
Wieviel Stitd find 1 Dubend und 8 Stiict 2

29, Wieviel Stiick fmb 1 ©dhod und 2 (7, 9, 3) Gtitd? —
1 Sdhod weniger 4 (6, 9, H) Stiid?



30, Wieoiel Bogen find 2, 8, 6, 9 Lagen Papier? — Wieviel
Qagen und Bogen jnd 10, 15, 30, 75 Bogen ?

31. Wieviel Lagen find 3, 4, 6, 9 Budh? — Wieviel Bud
und Lagen find 20, 35, 50, 89 Lagen?

32. Wieviel Screibhefte su 8 Bogen fann man aus 4 Lagen
Papier machen ? -

33. Wieviel Stunden find 1 Tag und 2 (3, 7, 9) Stunben? —
Wieviel Stunden find 1 Tag weniger 4 (5, 7, 8) Stunden?

34. Cin GCifenbahnzug ging um 1 Uhr ab und war nad
8 Stunden am JBiel: um mwiepiel Uhr war dad?

35, Cin Mann nuf eine Reife von 60 Stunbden madjen; am
wievielten Tage fommt er am Biel an, wenn er tiglich 10 Stunden
auf der JReife zubringt?

36. Wieviel Minuten find 1 Stunde und 2 (4, 7, 9) Minuten? —
1 Gtunde weniger 3 (5, 6, 8) Minuten?

37. Der Shulweg eined Kinded dauert 10 Winuten; mwieviel
Beit brandt es, wenn e3 den Weg 4mal mad)t?

38. Semand ift 3 Wodjen und 6 Tage auf ber Reife; wieviel
Tage jnd e3?

39. Wieviel Monate find 1 Jahr und 4 (6, 5, 9) Monate? —
1 Sahr weniger 2 (3, 7, 8) Vionate?

40. Gine Magd Hat monatlich 9K 10 h Lohn; mwievtel in
6 Monaten?

41, Sdyreibe die Untwort auf folgende Fragen i romijchen
Biffern: a) Wieviel Tage Hat eine Wodhe? b) Wieviel Monate
hat ein Jahr?

42. Unfer Kaifer ift am XVIIL. Tage des VIIL. Monats
geboren; fprich) diefen Tag und Wionat aus!

89
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Aweiter Ab]dnitt,

Jweiter Gang durd) den Jahlenvoum von eind
bis Hundert,

1. u= und Wegzahlen von Jehuern,

£1. Welche Zabhl ift um 10 grioger ald 30, 60, 50, 90, 80, 409

/2 Weldge Zahl ift um 10 Fletner alg 50, 80, 80, 70, 40, 1002

(3 Die Mutter gibt suerft 3 70h-Ctiicfe und dann 2 70 h-
Stiide aud; wieviel 10h-Ctiide Hhat fie audgegeben? Wieviel h
jind e8?

— [, —

L 20h 4+ 20h 40K + 30K (307 4+ 4017| 10 kg + B0 kg| 20 + 70
80,+20, 10, 430, 10,440, 40 , +50 , |10 4+ 80
40, + 20,160, +80, 60,+40,120, 50, 80470
30, +20,/70, +30, 120,4+40,(30, +60, |10+ 90

_,_;.,.f_ﬁ' Kl
1 &dod 10 Stit = . Stiid | 1 Stunde 20 Minuten = . Minuten
P80 e
T W, ol g @l

—/8. —

40h—20h | 60—380 | 70—40 | 60—50 | 90— 70
60,—20, | 80—30 | 90—40 | 90—B50 | 100 — 80

50, —20, | BO—30 - 60—40 | 70—50 | 80— 70
90,—20, | 100—30 | 100—40 | 90— 60 | 100 — 90

B b

IK—30h | 1Gdod — 20 Stiid | 1 Stundbe — 30 Minuten
Ly w1 o g o g w0
1. 8. 1 00 ] B

£’

it Iy
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%
15 4 10 28 + 20
10 + 10 = 20 20 + 20 = 40
15 + 10 = 25 28 + 20 = 48
17h +10h - 87+20 | 17440 | 28440 | 56420
23, +10, | 18+30 | 41+10 | 23440 | 45+30
14, +300 | 17--80 | 29+380 | 39480 | 88--40
18, +20, 45-+10  B3+10 | 12450 | 24+ 50
25, +10, 38+ 20 ‘ 47 +20 @ 174+5B0 | B7+20
39, +10, | 21430 | 35+380 | 67+10 | 49+ 30
_;945_"“
134+60 | 26+60 | 15+850 | 194 80 8 + 90
654+20 | 14470 20+60 | 78+20 | 24+70
54+30 | 67+30 46440 | B1+40 | 16480
— — 10, —
29 — 10 ' 44 — 20
20 — 10 = 10 40 — 20 = 20
29 — 10 = 19 44 — 20 = 24
J7K—10K | 48—20 | 51 —40 | 78— 10 | 82— 30
%5 , — 10, | 46—80 | 62—10 | 71— b0 | 84— 80
88 — 10/ 1/49 80, 61 -+430 | 75440 | 88 - 40
32 , —20, | 69—10 | 64—30 | 78—60 | 85— B0
39 , — 20, B7 —20 | 69—40 | 83—10 | 92 —20
46 , —10 , 58 —30 | 67 —B0 | 86 —20 | 96 — 40
—'lﬁly_'
74 — B0 86 —40 | 79—50 | 99— BO 76 — 40
83— 60 77—B0 | 92—170 | 88— 170 59 — 20
92 — 70 63—30 | 81—60 | 67— 40 91 — 80
— 12. —
20+ .=40 | 16+ .=46 37+ .=67 | BO+ . =80
10+ .=280 | 40+ .=60 | 30+ .=70 | 68+ . =88
184 . =923 |90+ . =50 | 66+ .=76 | 87+ =77
o7+ .=387 | 36+ .=056 | 42+ . =72 | 18+ . =68
20+ . =50 | 40+ .=70 | 26+ .=5b | 78+ . =93
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Aus vem Sdhulleben.
/A3, Sn der erften Rioffe find 40 Schiiler, in der pweiten
b0 ©diiler; wieviel in beiben Klaffen zujanumen?

/14, 3n einer dreiflaffigen Schule Hat die erfte Klafje 30 Shiiler,
bie sweite auch 30, die dritte hat 40 Sdyiiler; wieviel RKinder fnd
ed sufantmen ?

__;5’/15. Bon 60 Sehiilernt, weldhe einer Klaffe angehdren, find 50
in ber Schule; wieviel Schiiler fehlen?

/fl(i Bon 96 RKindern einer Schule treten su Enbe bHed Schul-
jahres 30 Sdiiler ausd; wieviel bleiben iibrig?

/17, S einer Shule find 75 Maddjen, bdie Anzahl der Knaben
betriigt um 20 mehr; wieviel Knaben befuchen die Schule?

18, Frang begahlt fiir fein Rehenbucd) 24 h und fiix dad Lefe-
buch 70 h; wieviel zujammen?

2. 3uz und Wegzahlen von Jehuern und Ginern,

a.
_/1:" T
10 + 13 13 + 12
10 + 10 = 20 {3 + 10 = 23
20+ 3=29 &8t e =20
{0+ 13 =23 13 4 12 =25
10h 4+ 17h 15+13 | 26+ 13 | 386 +12 @ 14 4+ 456
20, + 15,  16+12 | 23414 | 22+24 | bB4+13
30, + 24, 156 + 14 26 + 12 46 + 12 bl + 17
40, + 36, 11+15 - 16 + 23 41 + 17 42 + 26
2. Wievtel h find 1 20h-&tiid und 15 (26, 60, 67) h?
; — ¥ —
& 36 K+ 32K 68 + 11 234+45 73+ 16 41 4+ 45
23 , + 46 , b4 + 23 20 -+ 52 65 + 23 14 4+ 72
68 +14 - 42 + 36 36 +12  b52+37 644 14
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¢S 718

28 — 10 = 18

18— 3 =15

28 — 13 = 15
28m — 12m | 89 — 17 |47 — 24 | 69 — 26 | 68 — 1b
2R - = | 34 — 12 | B8 — 25 | 78 — 17 | B9 — 47
26, — 14 | 43 — 11 | &7 — 84 | 77 — b4 | 79 — b6
36 — 45 | 48 — 1Y [ 68 —1b |74 — 23| 46 — bk

—srhye —
Rechne folgende NRethen:

11 4+ 11 = 22 b + 12 = 17 99 — 13 = 86
22 411 = . 15 o lge= b 8 15 =
33 + 11 big 99. 26 + 12 618 97. = 79 — 13 bhid 6.
@

Aufi dem Bauernhofe.

6. Gin Qandwirt hat 24 Gdnje und 12 Enten; wieviel Stiid
pjammen ¢

7. Bon b6 Hiihnern verfauft eine Biuerin 32; wieviel bletben
iibrig

8, BVon 48 Gtiid Giern bleiben 16 uriid; wievtel Hhat man
perfauft ?

9, Gin Qondmann Hat 24 Al Weizen, 23 Al Korm und 9 Al
Gerfte eingefithrt; wieviel Al ujammmen?

' g ey, N Py T L g *."m--"-gj*r.,,:.'* R e s P g L e, L i e T L b | P e = e T b s L S BN D L T Tl LP s
AN Bl ﬁ*‘%*""‘?"’t- .-‘e'i;ii-f-=‘--".r1‘."1*.'ft-.-'.='~‘:-:'-?'?f,’f-‘;h-“.~: P el Iy A DAL STt el S LR s :
o R iy Dol TS S AL e e S el B L0

b.

— A0, —
19k + 11kg | 28+27 | 16+ 16 \18+ 4> | 67 + 19
14, +16, 39+21 | 24+19  36+26 49+35
97 , +18, |17+ 63 | 28426 | 25+ 48 | 67 + 26
18, +32, | 64+26|87+19 | 58+ 16 | 47 + 35
o5  + 75, | 36+44 44 +18 | 37+ 59 | 58+ 28
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Rechne folgende Reihen :
7 4+ 12 =101 8 + 1b 4+16| b + 18| & + 19
19+12=. 1
n. §. w. big 91. | Dbid 93. biﬁ 100 . big 9b. | big 100.

30A — 12A41 | 81 — 27| 8 — 19|76 — 38 | 83 — 76

30 — 17, |41 — 85|53 — 88|71 — 27| 98 — 47

30, — 28, 52—-19*61—-37;74—65i65—39

40, — 25, | 638 — 24| 64 — 48 | 82 — 37 | 46 — 28

00, — 45, | Bl — 46| 71 — 58 | 86 — b8 | 91 — 76
— A3 —

Rechne folgende Reiben:
100 — 12 100—*15'100-—16 100 — 18 | 95 — 19
big 4. big 10. big 4. bis 10. | bis O.

—14, —
Rechne ebenfo in Rethen:
1K %l h ll 1m — 14 em| 1Al — 171 | 1 kg — 13 dkg
pi8 1h. | b6id 2 cem. big 1617 | bi3 9 dkg.

— 15 —
304+-20+10 | 90—B0—20 | 42+18—29 | 70—24+I18
10+20+40 | 60+40—30  24+48—30  100—36—24
97410420 @ 923+12+4238 | 67—10—23 = 80—45+20
90—30—10 | 59—17—36 | 21413427 | 92—36—27

— 26—

194 .=95 | %+.=46 | 61+ .=78 | 67+ .=

b4+ . =98 | 483+ .=5B8 724+ .=87 bl + . =

18+ .=29  B4+.=65 74+.=86 45+ .=

184+ . =26 | 63+ .=76 | 66+ .=1T76 N SR
- —

18+ .=85 | 46+ .=80 | 78+ .=9 | 53+ .=7l
174+ =43 | 3+ .=74 | 68+ . =82 |

90 L =BB |89+ . =85 | 65 F . =8
64 =62 | 47+ .=68 | 46+ . =75 |
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noch ?

Witete und Padt.

99, Gin Kaufmonn zahlt monatlic) fiiv feinen Gejdydftdladen
48K und fiir feine Wohnung 35 K Diete; wiepiel Zujammen’?
98, Gin Gejdiftsgehilie hat 90K Monatdgehalt, er bezablt
bannn 18K als Miete fiir jeine Wohnung; wieviel bleibt thm iibrig

24, Gin Arbeiter gibt von feinen 100K Wionatlohn 16 K
fiie bie Wohnung und 48K fiir die Kojt aus; wiepiel Geld bleibt

— A8,/ —
Wieviel fehlt auf: |
1K von 45, 27, 81, 380, 52, 64, 73, 19, b0, 63h;
im ., 14, 91, 76, B8, 80, 47,17, 24, 61, 40 cm;
(1Al . 79 4890, b6, 44 85, 13, 78 22, 671,
1kg -, 81 48, 11, 29, 84, 66, 32,70, B9, bl dkg;
1g , 79, 20, 86, 34, 28, 74, 43, 65, 33, 7bkg;
100 .. 85 88, 15, 60, 57, 42, 10, 71, 89, 269
_"194
o 10+16 | 4X8+168 | 9Xb—27 |4 X7 — 10
@3 9Ly HE 38 LB X B @8 NI K8 — 44
29X 8+16 | 8X3+37 | 6X4+29 | 8Xb5—28
3X 9—18 | 6X5—18 |10X2—18 | }9 X8+ 24
3 E 98 |12 X942% | BXY~-87 1 BXT7 3
N
304+-6X7 | 824+4X6 | 184+5XT7 | 40+7X6
Qf -~ QX0 170 ~5X9 | BE--TXH | 6 —4X8
24 +B5 X6 28+8X4 | 20+3X4 | 48+9X3
96 —7 X8 | 62—9X8| 72—-6X6|6—-7X4
— 21.
}0.28+17 [$0.456+28 | 0. 24+18) $0.85+ 19
Lp. 64432 1072+ 28 %0 100 — 10 | 4063 + 34
1p.81+43 | 20.86+40 | 0. 72+ 32| $v.64+ 45

95, Gin Bauer pachtet eime TLWiefe um 34K und einen
@artuﬁe[adfer um B8 K : mwieviel Padht zablt er fiir beide ?
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/%, Gin Landmann verfauft die Henernte einer Wiefe um 36 K,
1 pavon nmB er ald Padht fiic bdie Wiefe begablen; wieviel K
bleiben ihm nody iibrig?

Ware und Verpadung.

2%, Gine Rifte mit Jucer wiegt 92 kg, die Rifte allein 14 kg ;
wieviel mwiegt der Juder?

/98, Man qibt 78 kg Schmaly in ein 16 kg fdroered Fap;
wiepiel wiegt dad Fap famt feinem JInhalt?

929, Gine Biidhfe mit Tee wiegt 72 dkg, auf die leere Biidhie
fommt 1 Ded gamen Gewidhted; wieviel wiegt der Tee?

3. Verbviclfadyen.

:—lb—
1% L 8 | 1 X 4 1 X b
e a s o A e T She i P U | 7 iH
4 S 8oy 3 X 3 7054 3 X B
8 X 1 9 X 2 4 X 8 10 X 4 9 X b
g ¢4 10 X 2 5 X 38 354 5 X B
6 1 2 X 2 6 X 3 6 X 4 4 X B
e 8 X 2 758 9 X 4 10 X b
10 X 1 6 X 2 8 X 8 9 X 4 6 X b
B ] 7.5 9 9 X 3 5 X 4 8 X 5
7 X 1 5 X 2 10 X 8 8 X 4 2 X b
1% 8 1°5¢ ¥ e i %D B
10 X 6 3. :5¢ 47 5 X 8 4 X 9 2 X 10
2 X 6 B X 7 0% g 8 X 9 3 X 10
5 X 6 i 6 X 8 5 X 9 4 X 10
6 X 6 £ 57 10 X 8 2 X 9 5 X 10
Giidc gl g WY 8 X 8 9 X 9 6 X 10
4 X 6 10 X 7 3 X 8 6 X 9 7 X 10
7 X 6 87 9 X 8 8 X9 8 X 10
3 X 6 9 % 7 7558 10 X 9 9 X 10
8 X 6 9 X 7 4 X 8 7 59 1 10:XE8

Y .-.:' -
on #or-o '
Ll *{‘3_';?"‘



T

gy

.....
i

i st
_..u”.....” ........
.....

47

1w85296347
S0 X K KKK R
20 210 20 10 10 10 10 10 10 10
1248593976
v—
SEOC M XX XX
<H <H <H <H <H <H <H <H <H <H
_169?m82435
WY X X X X X X
| OO DD DD MDD W™
- OO o1 H O OO
: ) g

XK X XXX XX
C1 61 1 1 A1 A1 A1 &1 N N

e ——————

e ———————

126471&8593

X XXX X XAKX

R e S o I o D o T o T o T o T o B o

X
5
X
¥
X
X
.10 %
(109 B
10 X 6
10 X 10

1483926m75

2EK K KRG X K X

S O O Q0 O O O Q0 O Q0

——— TSl

| =N O 110 ™o

X X X®F X XXX XXX XXX

1\ oo o0 0 o 0 ® ® ® ® w®

135.4_72w869

b g S R dn dp € G o G S
De Do Do D> Do D= D= B D> D-

s N = e e ety S
i e

15261&83974

30X X0 i RN O
O O D W W WO WD WO WO W®

,

5. Wieviel h find 1, 2, 3, 4, b 20h-Ctiide?

L ]

—— P
o
-

% o
N 10
X X
0 CGN
= =
P L o
AN 0
b 5 4
H M
o

&
B F
X X
G G\
Kﬂ
Go - G
Gl GV
b i 4
A 0

3 X 12

4 X 14 6 X 12 g X1¢

6 8 X 14

3 X 12 = 36

——
———

g X. A

4 X 19 7 X 13 8 X 12

4 X 12

LiX A0

1 X 14

D13
6 X 156.

bid bi3 big
7 X 10, 7 X 14.

8 X 12.

bi3
13X 1L
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facie LT Y18 119 Lk 80
big bis | big D18 - big
g5 | Boc 1y | Bacsr b X 18 B X0

10, Wieviel Gtitd findb 1, 2, b, 8 Dupend, 7 Dubend
3 Gtiict ?

11. Wieviel Dionate find 3, 4, 6, 7 Jahre? — bH Fahre
11 Wionate ?

S 2*___
2 X 20 Bogen 3 X 20 Sa%n [ 4 X 20 Budh | 3 X 26
gacan. kg ac s gl o 3 X 29
R e e e 4% 96, 4 X 22
9 MO8 S5 OK . Lol Baah o4 8o

43, Wieviel Stunden find 1, 2, 3, 4 Tage? — 3 Tage und
18 Gtunben ? |
(14, Nimm 2mal: 30, 34, 38; 40, 42, 46.
3mal: 30, 31, 32, 38.

Beim Kaufmanne,
15. 1 m Tud) foftet 13 K ; wieviel fojten 7 m?
16, 1 m Futterjtoff foftet 32 h; wieviel fojten 3 m ¢
17. 1 m Band foftet 23 h; wieviel fojten 4 m?
18. 1 Dusend Knopfe foftet 18 h; wieviel fojten b Dubend ?

4. Wiefjen.
ek o
Wie oft ift enthalten:
St 1011 18 . 18, 19, 0%
3 in den Bablen 10 big 307
4 "on " 20 " 407
Bl A e Y
B y ooty SO0 S
gl e Ry " SEeey (1
- B L 00 o g
Tl e TGN 90)

"

TS e



2 i 46 2 in 20
240 = 20 2 in 24
210 6 = 8 | 2 28
2 46 — 23 2 in 22
3 in 30 | 3 m 60
Sin 36| 38:1n 68
3im3 | 38in69
3 m 83 f 3 i 66
2 in 34 2 in 30
2in20=10 | 2 38
Sinld = 7./ 2150
284 =17 | 2 in b6
Bim60 | 6 in 78
b tn 65 6 m 90
BWM70 | 7mea
Bin8 | 7in 9l

2 1 48

. 2in 46

&
R * e
e e

8 th 90
31006
8'm 99
3 1 93

___‘4‘ S

2 i 70
- 2in 76
2 in 90
2 in 98

. '*e5+

8 i 96

b in 90
4 i 72
3 in 48 |

2 in 40

2 in 42

2 i 60
2 1 62
2 in 66

2 in 68

4 i 48
4 m &4
b m b0
5 in bH

- 3in4b
3 i b4
3 i 72
3 m 81

2 in 74
2 mm 86
g m-70
4 i 88

rbeit unud Lobhn; Eriparnis,

i

ot s AT T B T s N Bl N W %
o iy i) oy o i 1Y I i R
g ] ¢ P . etk Ly
e o I ¥ e L % E
J 3

2 m 80
21 84
2 in 82

I 2 i 88

6 in 66
7 m 77
8 in 88
9 in 99

4 in b6
4 in 60
4 in 76
4 i 92

4 in 64
b m 80
6 m 72
3 in 84

6. Wieviel Tage muf3 ein Wrbeiter bet eimem Taglohn von

3K arbeiten, um 36 K zu verdienen?
7. Fiiv welde Beit Hat ein WMeifter jeinem Gejellen 60K ju
bezaflen, wenn der Taglohn 4K audmadyt?
/8, Gine rbeiterin Hat 7K Wodjenlohn; in wieviel Woden
perdient fie 91 K?
<9, Weldhen Wochenlohn zahlt ein Vieifter an 4 Gefellen,
enn jeder 24 K erhilt?
<10. Sn  wieviel Wodhen erfpart jemand 48K, wenn er
widentlich 3K zuviidlegt?

Moenitd IT. Rehenbud (Kraud u. Habernal). (N) X, 95. Fol. 46/05.

4
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11, Dein Vater erfpart monatlih 15K von feinem Ein-
fontmen; wieniel in 6 Wionaten ?

12. Gin Sdaffner Hat monatlich 100K Lohn, er gibt 92K
aug, den Reft erfpart er; in wieviel Dionaten erfpart er 6K ?

5. Teilen,
—/1, —
to8 Yol | 29080 Yo rdd | 4w 100
10940 | 4'v. 60 | 3 0. 90 $0.60 1 ko 9
v 8 %ng. 10 oo 80 o 9.8 | %0 100
9.8 | 30 100 1 p. 100 L p. 80 Lpv. 60
e
4 0. 69 1 0. 26 1 v.48 $0.48 | 1 v.86
1 p.60 = 20 1 .46 1 9. bb 1 9p.96 | 4 v. 69
$v. 9= 3 | § .68 & 0. 66 10.8 | 1088
%+ .69 = 23 1 p. 39 1 9. 77 0.8 | 099
BRI o
D T2 3034 | 4 0v.48 | 1 v b2 1 v. b8
$0.60=20 | %0 38 +9.64 | 1076 i . b1
30.12= 4 | $05 | 0.7 | $0.70 | }0.72
+0.72=24 1978 | $0.78 | $0.72 | $ .75
e
3 v. 26 19,38 | 10 44 19, 6b 30 84
1 p. 32 1 p. 42 1 v b6 1 p. 80 1p 84
5 0. 44 1 p. B7 i p. 64 1 9. 95 + v. 96
5 v. b4 i p. 63 + 0. 76 L9 78 + 0. 100
A
3+ v 28 4+ 13 10 48 + 27 1p. 8 4+ 14
3+ p. 64 — 13 10 96 — 16 0, ) == 17
+ 0 86 + 24 0. 72 + 20 P ov. 72 + 18
+ 0. 66 — 21 + 0. 7 — 12 v, 96 + 24
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Ginfauispreis, Berfauispreis; Gewinn,

6. Cin Kanfmann 3ahlt fiir 1 m Leinwand 75 h, § ded Cin-
faufdpreifed will er gewinnen; a) wieviel betvdgt der Gewinn?
b) wie tener verfauft ex 1 m?

< 7. Cin Gefchirrhandler verfouft Gladwaren um 96K, & bavon
ift fein Gewinn; 1wieviel haben ihn die Waren gefojtet?

=8, 117 Gffig fojtet im Cinfauf 13 h, beim Lerfauf gewinnt
der Kaufmann b h; wie temer verfauft er 5 17 |

9, Bei 6m Tud) Hat ein Kaufmann 12K 36 h gewonmen;
wieviel bet 1 m?

~10. Semand faufte 8 m Tud) fiix 68K; er gewann beim
Berfaui desfelben 4K 48 h: wie tewer hat er dag m verfauft?

4#
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Oritter Abjdynitt,
Elemente ded Brudredinens.

1. Dalbe,
} |

Feilt man ein Ganged in jwet gleiche Jeile, fo beifit jeder Feil

die Hdlfte bed Gangen oder ein Halbesd ()3 2 Halbe (2) geben zu-
fammen iwieder ein Ganges,

B~

1. Wieviel Hhalbe Bogen Hat ein gamger Bogen Papier? Wie-
viel Palbe find 2, 3, 4, 8, 12, 2b Gamge? Wieviel Halbe find
1%, 25, 53, 1437

2. Wieviel h ift 1K ?

3. Wieviel gamge K find 2 halbe K? Wieviel Ganze find
2, 4, 6, 10, 26 Halbe?

Driide in folgenden 3 EBetﬁJteIen bie Graebniffe aud) in
K und h aug:

4. 1K + 1K 2 1K + 2K 6 1K + 1K
2 s 1% ” 1'% 1 3 1 2'% g = 'é "
15 R 3% " 8% ” 6 " 16% A i 5% 7

{K + 4K = 14K = 1 K 50h.

Redhne folgende Reiben bi8 100:
9 + § | o8- 1% 624 + 24

————e S P
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8. Wieviel dm ift T m?

Driife in folgenden 3 WBeifpielen bdie Ergebuiffe aud) in
m und dm ausd:

9 2im — im 10, Bim — 2m 11. 1m— im

10"12';,!—2%” Jﬁ'n—_ﬂ 3!! | 4!!“1%!!
26 5 B 8% Y Y s 18, 20 o 6% "
12. Rechne folgende NReiben:

94 — 1 mg 0. | 296 —1rbs 1, | 33 — 24 hig 3.

15. Wievtel 7 ift 3 ALY
Driide in folgenden 3 Beifpielenw bdie CErgebniffe aud)
Rl und [ aud:

14, 2 X 1Al 15, 4
9

5 hl 16. 10 X 3 %Al
5 X %H %

" X TE,

17, Wieviel ¢ ift + dkg?

18. il g R RG Y

19. " kg " '% q?

20, Semand fauft 3% dhg und 2 dkg FTee; wieviel dkg
und ¢ zufomwmen ?

21. Bon 20 kg RKaffee werdben 124 kg verfauft; wieviel kg
und dkg bleiben iibrig?

22, Gin Kaufmann erhilt 144 ¢ Buder, 123 g Kaffee und
3% g Reid; wieviel ¢ und kg wiegt bie gange Sendung?

29, Wieviel NViinuten ift § Stunde?

., Monate , + yahr?

25. Gin Fabrifdarbeiter arbeitet vormittagd 5 Stunden, nac-
mittag8 44 Gtunden; wie lange zufjammen? (Crgebnid aud) in
Stundben und Minuten.)

26. Gin Knabe trat mit 6 Jahren in die Schule, welde er
8 Jahre lang befuchte, ! bann lernte evr 34 Jahre dad Schmiede-
handwerf ; in welchem Wlter wurde er Gefell 2 (Uud) in Jahren
und Dionaten.)

27. Gin Scymiedgefell verdient tagli) 13FK; wieviel in
6 ZTagen?
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2. Biertel,

g o i | i B s
| |

|
Feilt man ein Ganged in vier gleiche Teile, {0 Deifit jeder Feil

ein Viertel (1)
1. Wieviel Viertelbogen Hhat 1 ganger Bogen Papier? Wieviel
Biertel find 2, 4, 7, 12, 20 Gamge? Wieviel Biertel find 1%,
1 44 8% 1319
2. Wieviel h find &, £, $K*?
3. Wieviel gamge K find 4 Bievtelfronen ¢ Wieviel Gange find
4, 8, 20, 36, 76 Biertel?
l ‘ '

S .o A

3

s

1
4

——

x
2 e b
i |

1

I e

4 4
Teilt man ein Ganzed juerit in zwei Halbe und dann jeded Halbe

wieder in 2 gleiche Jeile, fo erhdlt man auch Wiertel.
4. Wieviel %ierte[trnnen hat 1 Hhalbe K? Wieviel Viertel-

“fronen find 2, 4, 3, 7, 22”'K‘3
D, Wieviel em find 3, §, %, % m ?
10 34 54& .9

6. Wieviel Halbe m fmb TR S w e

7. Wieviel ! find §, £, § Al?
Driicfe in folgenden 3 Beifpielen die Crgebuiffe auc) n Al

und [ aud:
o g s B el ) 9. 2R+2 hl 10. 2Rl4 +hRl
i k¥ OFs T 0. 831,, = phed & 02
17 , + 43 , 284 , +3%, 104 , +12% ,
11. Rechne folgendbe Reiben:
97 + 46ig100. | 914+ 406ig100. | 863-+11bi899%

12. Wieviel qu jmd %, % ober %, kgt
2

I 4 2r 4

Driicte in ben §Bet fpie 13. unb lﬂ bie Graebniffe aud) n

kg und dkg, im Beijpiel 1& aud) m ¢ und kg aus:

15. 81kg —31kg 14. 4kg— tkg 15. 94g— bBig
3y 23, o il L o 20Ty~ B,
122 , —b 87 . —20%, 41§, =123,

fl'

P M st
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16, Redhyme folgende Reihen bid O:
R sy | sk 1
17. Wieviel Monate find §, 3, 3 Jahre?
A8. -,  Winuten , %, § 1 Stunden?
19. 3 X 2Gtundben 20. 6 X 32 Gtunben 21, B X 8% Jahre
4 X2t 9xbi . X 18¢
i <4l . 2%z fox 92
22, Gin Wit fhentt 82 Al Weifwein und 63 Al Rotwein
ang: mwieviel Al und I find ed jujammen?

23, Aus einem 4 Al Wein enthaltenden Fajfe werden 2§ Al
herausdgejdhopft; wieviel Al und I bleiben iibrig?

24, Gine Flajhe enthilt 147, eine zweite Flajdpe ¢ Wemn;
wiepiel Wein enthilt die erfte Flajche mebr al8 bdie Fwette?

20. Semand verfauft 9 Al Wein und gewinnt Dbei jedem Al
31K wieviel gewinnt er tm gangen?

26. Gin Brunnen liefert in 1 Minute 124 7 Wajfer; wieviel
in 8 Mututen ?

14

N

27, Wieviel Stiid find 3 2 Duend ?

28. Cin Gdiiler nerbraud)t pot 8 Duend Febern tm Laufe
eied Sabhres 4+ Dupend; wieviel Dupend und Stiid bleiben iibrig ¢

29, Wieoiel Stit find 5, 4, § Schod?

30, Sn einer Familie werden wodpentlich 14 Sdhod Cier
verbraucht; wieviel Schod und Stiic in 3 Wodjen ?

3. Udytel,

g Uil R

R —— i —— e e e Er——— - —— - = - e — T ——— —_— i —

_ f&cilt man ein @auseé in 8 gleiche Jeile, o Deifit ei'n folcher
Teil ein Achtel (2).

1. Wievtel Achtelbogen Hat ein ganzer Bogen Papier? Wievtel
Nchtel find 2, 3, 4, 6, 10 Gamge? Wieviel Achtel find 14, 275,
4%, 9%°¢



2. Wieviel Gange find 8, 16, 24, 40, 64 Achtel ?

¥ |
|

e s - S —

o b o | | |

Teilt man ein Ganged zuerft in 2 SHalbe und dann jeded Halbe
noch in 4 gleiche Feile, o erhdlt man auch Achtel.

/3. Wieviel Achtel Hat 1 Halbed? Wieviel Achtel fmd 3, 3,

18
'%; '2_?

4. Wieviel Halbe find £, §, 2, 2;, 202
1‘_ + | | |
g G vl M | | | | |

|

D,
2

4

Feilt man ein Ganged juerfit in 4 Viertel und dann jeded Wiertel
noch in 2 gleiche Jeile, fo erhdlt man auch Wchtel,

b, Wieviel Achtel hat 1 Wiertel? Wieviel Achtel find %, %,
T
/6. Wieviel BViertel find £, &, 5, 57

“wa b 3l 8 E b4 2l 9. 14 1
9 et ]‘%H dk 5 2%, il ol
4:% " + 2 " 10%;; + 5%" 8“?1" g 4:'8‘
/10, Rechne folgende NReihen :
90 + § big 99%. | 78 + 21 bis 992

-/
A1, 18kg— kg A% 8 kg— &kg (A8 24— 1§

2%, — 1%, 12 , —8§, 93 — 43
10§ , — 4%, O ikl 6+ — 5%
4. Nechne folgendbe Neihen big O:
K P s Bt |
6. 8 X #g¢ /16, 4 X Big 17 5 X 12%
6 X 3%, gas b o o 3 X 29%

18, Semand trinft su WMittag 4+ 7, 3um Nadytmabl § 1 Wein;
wieviel ufanmen?

19, Gine Hausfran verbraudht von 2 kg Butter § kg; wie-
viel Butter bleibt iibrig?
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/20, 3u einer Mahleit vechuet man fiiv 1 Perfon § kg Reid;
wieviel fiir 12 Perjonen?

21, Wieviel Wein enthalten 4 Flajhen, wenn jede 13/
entl’)art? -

4. Jehntel

i | | | | | | | | |

\ | | a0 | | |

1"’ %tente]: dm ﬁnb 10/ IO; "fgﬂ—r 11(7; 10; _'% 10, 10 m?

2. Wieniel Sehntelmeter hat 1 ganzed Sﬁeter? Wieniel Sehntel
find 2, 8, 8, 9 Gamze ? Wieviel Jehutel find 1, 2%, b5, 876 ¢

3. Wieviel Gamze und Jehutel find 10, 26, 40, 79 Behntel ?

3 |
2 S

%% T 06 % 0P | | | |

4, Was fiir Teile erhdlt man, wenn man ein Ganged zuerit
in 2 Palbe und dann jeded Halbe nod) in 5 gleiche Teile teilt?

D, Wieviel Behntelmeter E)aben 1 4 & & g, L m?
6. Wieviel Halbe fmb & 18 85 8B 95

7 %IEUIEI h ﬁnb J'b-f 10/ lOr 'iiﬂ'r T%r Tzl')-f T&O-f IOKQ
Driicfe in folgenden 3 Beijpielen die CGrgebniffe aud) in K

und h augd:

8.1 K+ %K 9. 45K + %K 10. ﬂ,—K Mok I
3 " "‘"5130" " 6‘1% 1" ""'1'110“ " 2 " +8'10' "
8"73 + 9 " 19"1%:?" 8150 " 10 " +22 "

11. Rechne folgende Reiben :

89 + 15 bid 98+%. | 721% + 3% bi3 99 i5.

B —

12. Wieviel dkg ﬁnb 11(-)', -igﬁ, 1’%‘, i’a, Tﬁ‘ﬁ', TG('}', '1'%, T%kg?
Driite in folgenden 3 Beifpielen die Crgebuiffe aud) in kg

und dkg aud:
13.33%:kg— F5kg 14.185%5kg— 5 kg 15.13 kg—2+% kg
6i% » —13% Eioigemay y 157 , —61% 4

16, Nedyne folgende NReiben:
2 — % D8 %. | 1054 — 1 bid 5.



7
10y 'i-B_('}'; Tg'ﬁ' dk?"?

]71- ﬂBiGUiEI; ﬁnb 110; 1203 Ts-f)—f -]-.é(']'—f -fEﬁI
Dritde in folgenden 3 Beijpielen Die Crgebniffe aud) in dkg

und g aud:
18, 10 X F5dkg 19,7 X 9% dkg 20, 9 X 9% dkg
8 X 1T&0_ 1" 5 X ST I 12 X 3‘{%‘

1

21. Wieviel Minuten find I, 1%, o, 19, 10, 10, 10, 10 Otunden ?

22. Bum einmaligen Schulwege braudht bder fleine Fram
s ©tunde: wieviel Minuten braudht er, wenn er den Wey 4mal
macht ¢

PR

23, Gine JFran fouft fiv 175K Futterftoff und fiv 1K
Schnure ;. wieviel Hat fie tm gamgen zu bezahlen?

24. Gin Gtiid Leinmwand Hat 31 % m; wieviel bleibt iibrig,
wenn 18+% m abgejdhnitten werden ?

20. 1 m Geibenjtoff foftet 43 K; wieviel foften 9 m?

5. Hundertitel.

Feilt man ein Ganged in 100 gleiche IJeile, fo beifit jeder Feil
ein Hundertftel (;Az). Teilt man ein Ganged juerft in 10 Jehntel und
pann jebed Febntel wieder in 10 gleiche Jeile, fo erbdlt man auch
Hundertitel,

AIBie nennen wir die Jebntelmeter, wie die Hundertitelmeter?

1. Der wievielte Teil eined Vleterd ift 1 em? Wie fann
alfo 1 em genannt werden? Wie nennt man bdann 6, 9, 18, 64
87 em ?

2‘ QBIEDIEI cm flnb 100, 100, .fiﬁ%f "iuﬁ%-r _1-76%: —1—96% m?

3. Wievtel c¢m Hat 1 dm ober 1 Behntelmeter? Wieviel

Dundertjtel find 2, 3, 7, 9 Behntel 2 Wieviel Jehutel jind 10, 20
60, 80 Hunbertitel ?

4, Der wievielte Teil einer K ift 1 h? Wie nennt man
bann 4, 7, 36, 66, 92 h?



H9

D, Wieviel h |{ind 155, To0, 100, o0, 00, 150

Driife in folgenden 2 Beifpielen die Crgebniffe auc‘[) in K
und h ausd:

6. 7K + 335K . +HK + % K
338 SR S 23 i A 7
100 py + 100 yp 15100 1" 1100 "

8"’ %tentel Z ftnb 1001' 120331 'i%gﬁ; 1070f -1%}—11}; 'i%_kzg

9. Driicfe die Grgebniffe aucdh in Al und I ausd:
3745 hl — 9 Al 16 Al — 135 Al

10 Iievtel qu ﬁnb 100/ Tﬁ%f %0! Tﬁfﬁ)_; 100 100 kgg

Driidte i folgenden 2 Beifpielen bdie Ergebuniffe aud) in kg
und dkg aud:

9)(-—1-6-{-]-" 5><7'ilﬁaﬁ'ﬂ

13. Semand qibt aug: 25:%%K, 3775 K und 1985 K
wieviel ujammen?

14. Gin Gefchaftediener @ibt von feinem FonatSenfommien
pon 100K 88-3% K aug: wieviel bleibt thm iibrig?

15. Wieviel gibt eine Familie in 1 Wodje aus, wenn auf den
Tag 4% K gerechnet werden?
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Preisberedhuungen und andeve bermijdhte Anjgaben,
usd dem Sdulleben und der Haunsdwivijdaft.

1. 1 Beichenbheft foftet 6 h: wieviel foften 8 Beichenbefte ¢
8 Beidenbefte foften 8 X 6h, d. i. 48 h. |

2. 1 Dleijtift foftet 8 hy wieniel foften 9 Bleiftifte ?

3. 1 NRechenbuch foftet 24 h; wieviel foften 4 Rechenbiicher ?

4. Wieviel foften 7 Schulbanfe & 16 K ¢

5. Wieviel foften 5 Bilber & 4K 8 h?

6. Wieviel foften 6 Schultafeln & 8K 12h?

7. Eine Raffe wird von 36 Kuaben und 28 Midchen bejucht :
wieviel Rinder find ed ujammen ?

8. Bon den 52 Wodhen eined Jahred find 6 Wodhen Fevien ;
wieviel Wochen dauert der Unterricht ?

9. Die Breite eined Schulgartend betrdgt b5 Sdhritte, die
Lange um 18 Sdritte mehr; wieviel Schritte mipt die Liinge ?

10. 1 dm Sdnur foftet 1 h; wieviel foftet 1 m ¢
{ m foftet 10 X 1 h = 10h = 1 70h-GStid.

11. Wieviel 70h=Ctiicte foftet 1 m Seibenband, wenn 1 dm
2,4, 7,9, 12, 38, 65 h toftet?

12. 1 Qage Papier foftet 8 h; wieniel foftet 1 Buch?

15. Wieviel 70h-Gtiicke foftet 1 Bucdh), wenn 1 Lage 6, 9,
12 h fojtet?

14. 1 dkg Anig fojtet 1 h; wieviel foftet 1 kg ?

15, Wieviel K foftet 1 kg, wenn 1 dkg 5, 8, 16, 24, 50,
64 h foftet?

16. 1 kg Rartoffeln foftet 8 h: mwieviel foftet 1 ¢?

17. Wievtel K fojtet 1 Al Gifig, wenn 17 9, 12, 18, 24 h
foftet 2

3, 10 dkg Bieffer & 3 h?

I8, Wieviel foften 3, 7,
5, 6, 9, 10 kg RKaffee & HK?

19.

I I



20. Wieviel foften 2, 3, 4 51 Milch 4 17 h?
2. . . . 3 106 9m fethmonb s 2K Bh?
s , 6,8 10, 4m Tud) 4 8K 10 h?
2. Wieviel nimmt jemand wochentlich ein, wenn er taglich
3K 10 h perbient?
24, Jemand erfpart monatlich 8K ; wieviel in 1 Sabhre?
20, Die monatlichen Cinnabhmen DHetrugen 98K 40 h, bie
Nudgaben 79K 20 h; wievtel blieh ald Nejt?
20. Gine Hausdfran Hat zuerft 36 Eier, pditer 48 Cier gefauft;
wieviel Shod und Stitd jujammen?
2¢s 1 hl Obftwein foftet 14K ; wieviel fojtet 1 Al?
28. &+ kg Yajelniiffe , 24h; i1 kel
@it kg Rojiwen.. . 12h: i Lkg?
30, 1 kg Fleijch s ool o Tpken 18 ko 3

Handel, Gewerbe und Landwivtidaft.

1. b Duend Sadtiicher foften 20 K : wieviel foftet 1 Duend ?
1 DuBend foftet den 5. Teil von 20K, d. i. 4 K.

32, 7m Tud) foften 35K mwieviel foftet 1 m?

33. 4 m Band foften 96 h: wieviel foftet 1 m?

24, 6 Dubend Handtitcher fojten 84 K ; wieviel fojtet 1 Dubend?

39, Fiiv 8K fauft man 32 7 Bier; wieviel fiir 1K ?

36. Fiiv BK fauft man 4017 Gffig; wievtel fiir 1K?

37. 3m Geidenftoff foften 9K 72 h: wievtel foftet 1 m?

38. 8m Samt foften 40K 48 h: wieviel foftet 1 m?

39, 9 Dupend GStriimpfe foften 81 K 36 h; mwieviel foftet

1 Dusend ?
40. 1 ?Budj PBapier foftet 96 h: wieviel foftet 4, + Bucdh?
41. 1 &dod Cier foftet 3K mtemeI foftet + Schod?

42, Gin Gejchiaftddiener mwar 3 Jahr in einem Gefdhifte,
3 Sabre in einem anbdern Gejchdfte bedienjtet; mwievtel WMonate

macht dad sujammen aud?
}. Wieviel K fommen auf 1 Tag, wenn man fiir die Wode

84 K erhalt?
44, Nug einem Faffe, welched 93 I Petroleum enthilt, werden
14 7, bann 32 1 abgelajfen; wieviel betvdgt dDer Mejt?
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45, 11 Wein fojtet den Wirt 84 h, er verfauft dvad I fiix
1K wieviel gewinnt er? -

46, Cin Wirt fouft 1 Al Wein um 78 K und 1will beim
Berfauf 18 K gewinnen; wie tewer mufy er 1 Al verfaufen?

47. 1 m Shnur fojtet 1 70h-Ctiid; wieviel foftet 1 dm?
1 dm toftet % von 1 Z0h-Stid, . i. 1h.

48, Wieviel h foftet 1 dm Band, wenn 1m 2, 8, 18, 26,
40 10h -Gtiice foftet?

49. 1 Buch) Papier foftet 1K : wieviel foftet 1 Lage?

00. 1 kg Reid foftet 1 K; wieviel foftet 1 dkg?

01, Wieviel h fojtet 1 dkg, wenn 1 kg 1, 2, 4, 7, 10K foftet ?

02, Wieviel h foftet 1 kg, wenn 1 ¢ 2, 9, 28, 60K foftet?

23, Wieviel h foftet 17, wenn 1 A1 2, 8, 20, 833, 40K foftet ?

. Gin Gefell verdient in 10 Tagen 30K ; wieviel in 1 Tage?
10 Gefellen exhielten sujammen 30K 80 h Taglohn; wieviel fommt
auf 1 Gefellen?

59, 10 hl Getreide foften 90K : wieniel foftet 1 A1? wieviel 7 Al?

20, 4 Al Maid foften 44 K : wieviel foften 9 Al?

57, 10 Gier foften 40 h; wieviel foften 13 Gier?

08, b 1 Milch foften 90 h: wieviel foften 4 19

59, 3 kg Rindbfleifch foften 3K 75 h; wie hoch) fommen 2, 4 kg ?

60. 5 Schafe wurben mit 60 K 5O h bezahlt; wie hod) fommen
2, 3, T Shafe?

61. 4 kg RKartoffeln foften 36 h; wieviel foftet 1 ¢ ?

62. 1 ¢ Sdyopienfleifch foftet 95K ; wieviel foften 3 kg ?

63. 3 1 Gifig foften 72 h; wieviel foften 4 Al?

64. Gin Landbmann §it 3 Al 10 I Getreide aud und erntet
pad 9facdhe; wieviel betrdgt die Grnte?

65. Auf einem Gute find 14 Pferde, 20 Kiihe und 8 Ochfen ;
wieviel Stitd Bieh find ed zufammen ?

66. Gin Landbmann begehrt fiix 1 Al Dafer 9K wieviel Al
muf3 er verfaufen, um 63 K zu [6fen ?

67, Jemand fouft 2 27 Weizen 4 13 K und qibt jur Bezahlung
6 5 K=Gtiide Hin; wieviel erhdlt er zuriic ?

"'_"""Q"c.'"—"“"'"
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Geld und PWitngen.

1. Bor dem Tahre 1858 rechnete man in Ofterreih) nach
Gulden Ronventiond-Miinge, von bdenen 20 Ctiick
233'87 ¢ feined Gilber enthielten; 1 Gulden K.-IN. Hatte 60 Kreuzer
a 4 Pennige, 100 Gulben K.-M. Hatten gleichen Wert mit
105 Gulben biterr. Wahr. oder mit 210 K.

2. Vom 1. November 1858 an rechnete man nach Gulden
ojterreicdhifcher Wahrung, wovon aud 500 g Feinfilber
45 Ctiid geprdgt wurden. 1 Sulben (fI.) hatte 100 Krenzer (fr.).

3. Durd) dad Gefes vom 2. Uuguft 1892 ift die Kronen-
wmahrung eingefiithrt, mwelche feit 1. Sdnmer 1900 bdie aus-
jchliegliche gefeliche RQanbdedwdhrung ift. Die Rechnungdeinbeit
derjelben bilbet bie Krone (K) 4 100 Heller (h).

AB Lanbdbed-Goldmiingen werden audgeprigt:

a) Smanatgfmnenftucfe b) Rehnfronenitiicte.
Diefelben find 15 fein; aud 1 kg Feingold merben
164 Bwangiglronenitiife ober 328 Zehnfronenftiicde geprdat.

AB Silbermitngen:
a) finffronenitiie, b) Ginfronenftiice.
W3 Nidelmitnzen:
a) Bwanzighelleritiide, b) Behubellerftiicte.
A Bronzemiingen:
a) Bweihellerftiife, b) Ginbellerftiicte.
Bon den Miingen der diterreichijchen Wiahrung verbleiben big
auf weitered die Silbergulden im Umlanfe: 1 . = 2 K.

Gegenwirtig befindet fich nach erfolgter Ginziehung famitlicher
Otaatdnoten und der Banfnoten zu 10 fI., 100 f. und 1000 fl.
folgended Papiergeld im Umlaufe, u. 3mw. die newen Noten der
piterr.-ungar. BVanf zu 10 K, 20 K, 50K, 100 K und 1000 K.
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N3 Handeldmiingen werden geprdgt:
a) Die odjterreichijhen Dufaten = 11 K 29 h. Diefelben

haben einen Feingehalt von 986§ Taufendteilen. Wuf 1 kg Fein-

qold gehen 290°492 Stiicle.
b) Die Levantiner oder Maria Therefia=Taler,

weldhe bad Bildnig der Katjerin Maria Therejia und die Jahres-
3ahl 1780 tragen. ©ie haben feinen beftimmtien Wert.

Miaje und Gewidyte,
1. Qangenmafse,

1 Meter (m) 100 Bentimeter (cm) = 10 Degimeter,
1 Degimeter (dm) 10 Bentimeter.
1 Bentimeter (em) = 10 Millimeter (mm).

|

|

. | | | | | | | |
a5 AB' = 1dm  AC=1em B
2. Hohlmaje,

1 Hettoliter (A1) = 100 Liter (1),
1 Liter 10 Desiliter (d).

3. Gewidyte,

1 Bentner (¢) = 100 Rilogramm (kg),
1 Rilogramm = 100 Defagranm (dkg),
1 Defagramm 10 Gramm (g).

4, Zeitmafje,

|

|

1 Jabhr = 12 Wionate oder 52 Wochen und 1 Tag,
1 Wodhe = 7 Tage,
1 Zag = 24 Stunben,
1 Gtunde = 60 Minuten.
2. Jdahlimage.

1 Shod = 60 Gtiid.

1 Dubend = 12 Gtiid.

1 Budh = 10 Lagen = 100 Bogen.

1 Yage = ]}Q;_-Q}qg61t.*}fﬁ
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